

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la MAÑANA

Subscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 3 trim. Extranjero ptas. 6 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Escudillers Blanchs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

Observatorio Meteorológico de la Universidad.—25 de Agosto.

HORAS de observación	BARÓM. A 0° y al nivel del mar.	Temperatura a la sombra.	DIRECCION del viento.	HUMED relativa.	ESTADO del cielo.	NUBES.	
						Clase	Cantidad.
9 mañ.	758'35	25'0	S. E.	75	Cubierto.	C. K.	0'8
5 tar.	756'25	26'0	S.	75	Despejado	K.	'01
En las 24 horas.	TEMPERATURAS.		Velocidad del viento.	AGUA evaporada.	LLUVIA en milímetros	OBSERVACIONES PARTICULARES.	
	Máxima.	Mínima.				Observaciones	Particulares.
	Sol.	50'6	Somb	28'8	111		
	Somb.	27'4	Reil	18'0	kilómetros.	2'82	

Salte el Sol a las 5'10.—Se pone a las 6'34.—Sale la luna a la 6'28 tarde.—Se pone a las 3'20 madrug.

SANTO DEL DIA.—San Ceferino y santa Rusela.

DOLOR DE CABEZA desaparece con la Hemioranina Galdeiro en 8 minutos. Rambla Flores, 4. Pelayo, 9, y farmacias. 5 pesetas caja.

MASAJES MANUAL Y ELÉCTRICO. — Visitas a 1 peseta, de 11 a 2 y de 5 a 8. — Riera Alta, 42.

Vías urinarias El especialista Dr. Ibo Ferrer, se encargará de nuevo de su consulta el 27 del actual. PELAYO, 60, 1.º

MAL ORINA LAS SALES KOCH
Curan sin SONDAR ni OPERAR todos los males de la URETRA.

— DE —
FROSTATA, VEJIGA y RIÑONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CÁ-TARRO de la VEJIGA, calman al momento los horribles dolores al orinar, disminuyen el deseo frecuente y limpia la orina de posos blancos, purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival, y son bien conocidas de médicos y enfermos.—Se venden a 7 ptas. en Vidal y Ribas, N. Ferrer, Escrivá, Segalá, Busquets, Alsina y buenas boticas España.—Consulta por carta gratis al Dr. MATOS, Pta. Sol-Arenal, 1, 1.º, MADRID.

DR. CASASA

Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Taliers, n.º 29, entresuelo.

TEATROS

Teatro Tivoli Gran Compañía de zarzuela dirigida por los señores Rufino y Pérez Cabrero, de la que forman parte las primeras tiple Consuelo Bañlo y Pura Montoro. — Hoy, lunes, noche, a las 9 y media. — Butaca, 2 pesetas. — Entrada, 0,52 pesetas. El mejor programa de Barcelona: 1.º El xiriatipo oasto, por Consuelo Bañlo y Pura Montoro. 2.º EL DELIRIO DEL EXITO (2 actos).

LA GENERALA

Interpretación sin rival. — Ovaciones a C. Bañlo y P. Montoro. — Presentación espléndida. — Viernes, 30.º estreno sensacional. El grandioso gran espectáculo Las mujeres de don Juan, para el que se ha pintado un magnífico decorado y se ha confeccionado riquísimo vestuario y atrezzo. — Se despacha en contaduría.

Teatro Cómico Gran Compañía dirigida por Ricardo Gillet y Julián Vivas, de la que forman parte la genial Pilar Martí y Angelina Villar. — Hoy, lunes, 29, a las 9 y media, extra, 45 céntimos. — Debut del primer actor Manuel Puértolas. — 1.º La opereta Lysistrata, por Villar, Tornamira, el debutante y principales partes de la compañía. — 2.º Inmenso éxito de la opereta en 2 actos.

LA GENERALA

Interpretación y presentación incomparables. — Esta semana, debut importante de la primera tiple ROSARIO ARACIL. — Acontecimiento teatral. — Diez representaciones extraordinarias de La generala por el eminente tenor

MIGUEL MULLERAS

quien cantará la obra para satisfacer los deseos del público, atendiendo a la importancia de la mejor opereta española, joya de nuestro teatro lírico. — Se ensaya con gran actividad el gran espectáculo Las mujeres de don Juan, montado a todo gusto. — Se despacha en contaduría.

Teatro Arnau — Hoy, lunes. — Exito archigrandioso de la Compañía de zarzuela GAMERO-BRACAMONTE. — Tarde, a las 6. — Veri-juth económico. Butacas gratis. — Entrada, 20 céntimos. — El tirador de paloma y El pobre Valbuena. — Noche, a las 9. — El héroe de la guardia, Carosteras y repisac de Gente menuda, creación magistral de Emilia Bracamonte. — Mañana, gran espectáculo.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO PRINCIPAL

GRAN EMPRESA DE CINE

Grandes sesiones para hoy, lunes, de 5 a 8 tarde y de 9 a 12 noche.

Estreno de la interesante película, marca Nordisk,

LA TRATA DE LOS MARINOS

1.000 metros.

y la de gran sensación

La redención de un alma pecadora

y otros estrenos de gran novedad.

DIARIAMENTE NOVEDADES

Falcos, 1 peseta. — Preferencia, 0,25. — General, 0,15.

Teatro Novedades Gran acontecimiento. — Torneo internacional de lucha

GRECO-ROMANA

CAMPONATO DE ESPAÑA. — Debut, día 4 Septiembre de 1912. — GRANDES ATRACCIONES. Nota: Se admitirán suscripciones para tomar parte en dicho campeonato hasta el día 2 de Septiembre.

CIRCO BARCELONES

HOY, SESIONES COMPLETAS DE 4 A 7 TARDE Y DE 9 A 12 NOCHE

20 películas, 20 y Gran Guinyol.

En cada sesión de las cuales figuran todos y mejores estrenos, como son: «Amor de bandido», «Como se vence», «Revista Pathé», «El santo de Sánchez», «Las dos inseparables», «Una buena lección», «El espantajo», «El casamiento de Niágara», «El horror del pecado» y otras. — En la sesión de tarde se pondrá en escena el drama de grandioso éxito.

SABOTAGE (Huelga trágica)

En la de noche, el gran drama del

GRAN GUINYOL CATALÁ

en un acto, de don Juan Ollé y Rius, estrenado con un éxito difícil de describir por lo unánime y justificado, titulado

DELIRIUM TREMENS

cuyo protagonista señor Santacana hace una verdadera creación, secundándole admirablemente la señora Bozzo y señores Mantus, Castells, Pallach, Bosch, Costa y otros. — Mañana, estreno del drama del eminente IGNACIO IGLESIAS.

«LLADRES»

Está muy cerca el estreno de FIGURAS DE CERA. PRECIOS ECONOMICOS. Palcos sin entrada, 2 pesetas. — Preferencia, 50 céntimos. — Entrada a platea o palco, 50 céntimos. — Primer piso, 20 céntimos, y segundo piso, 10 céntimos.

TEATRO EL DORADO CINE ROMA

Hoy, lunes, tarde, a las 5. — Noche, a las 9 y media. — Gran cinematógrafo y variedades, acompañado de notable Quinteto musical. — Gran programa de películas y 5 grandes atracciones. Siguen con el éxito más creciente: Dorix musical y canzonetista. Les Etoiles pareja de bailarines internacionales. Livia Cervantes divo italiana. Petit Bertin imitador de Estrellas. Hoy, debut de la troupe acrobata The Bondonis. El Cine-Teatro que reúne mejores condiciones: comodidad, confort, seguridad personal y ventilación natural. — Ultimos días del popular DORIX.

TEATRO CONDAL y GRAN CINE BOHEMIA

Hoy, lunes, colosal programa extraordinario. — Estrenos:

LOS MILLONES DE LA HUERFANA

EL TONTO - UN FEROC INSTRUMENTO DE VENGENZA

TRATA DE MARINOS

Nordisk, 850 metros.

«Un complot contra Rubinet», «Pequeño clown», «Joven timonel», «Escalofrío de la muerte» y otras

Mañana, martes, **MODA**

TEATRO SORIANO

EMPRESA CASAJUANA

Hoy, lunes, 28 Agosto. — Debut del popular Pepe Marqués. — 2 secciones populares. A las 4 y a las 9 y 11. — Precios económicos. — Butaca, 40 céntimos. — Circular, 30. — General, 20. — Películas cantadas. — El grandioso mimodrama en 11 cuadros, Virgo y madre o Mater-sida, incendio y naufragio en alta mar. — PBPE MARQUES y Cine.

BOSQUE

Hoy, tarde, de 5 a 8, colosal sección. — Éxito de la excéntrica **Monna** — **Luise D'Ax** y debut de la cupletista, **Emilia Piñol**, nueva en Barcelona.

BENEFICIO DE NITTA-JO

La cual en obsequio al público cantará lo mejor de su repertorio. — Por deferencia a la beneficiada tomará parte la artista **Apschinette**. — Exitazo de la excéntrica **Monna**, **Luise D'Ax** y segunda salida de **Emilia Piñol**, además toda la gran troupe. — Mañana, despedida de **NITTA-JO**, radió a Barcelona y debut de la estrella italiana **Lilly Coquette**. — Despachos: Carmen, 20, y Canada, 8. «Postal Express».

Miércoles: Beneficio de las víctimas del Cantábrico organizado por el Centro Madrileño.

Diorama. — Hoy, lunes, 26, cuatro estrenos.

«Policia femenina», «El sacrificio», 500 metros, «El pozo galante», «Las manos de Ivonne». — **Reprise**, éxito colosal y por última vez de la película tan extraordinariamente aplaudida,

El canciller o la pantera negra y otras.

Palacio de la Ilusión

Cortes, 599, junto monumento Gileli. — Cinematógrafo y Compañía de zarzuela. — Hoy, estreno de las interesantes películas: «El pozo galante», «Las manos de Ivonne» y la sensacional de 500 metros, «Los millones de la huérfana». — Función para hoy, lunes, tarde y noche: **Los tres gorriones** (1 acto y 2 cuadros), **Agua de noria** (1 prólogo y 5 cuadros).

Aviso: Mañana, día de Moda, las zarzuelas: **Los obitos de la escuela** (1 acto y 3 cuadros) y **El árbol** (1 acto y 5 cuadros).

GRAN SALÓN DORÉ

Hoy, lunes, grandes sesiones de Cine y

4 COLOSALES ATRACCIONES, 4

Nunezailles número hermoso, **Mexicana y su firador** tiradores acrobaticos de primer orden. — La eminente cantante de aires regionales

LA TORRERICICA

Grandioso acontecimiento. — Éxito colosal de la insuperable artista de fama mundial

LA CENTELLA

Esta artista caracteriza toda clase de personajes y se transforma de uno a otro con la rapidez del pensamiento. Trabaja completamente sola y representa el precioso entremés cómico, titulado:

LA MASCOTITA

con los personajes siguientes: Berta, aldeana de 17 años; David, pastor de 19 años; Princesa Margarita, de 24 años; Juan, labrador de 48 años; Principe Rogelio, de 57 años. — Archivo, decorado, sustrería, peluquería, atrezzo, utilería y maquinaria, todo original y construido expresamente para la eminente

CENTELLA

— REGIO ESPECTÁCULO MODELO — — SAL DORÉ HOY O NUNCA! —

CINE VICTORIA Y SALA ARGENTINA

Alera Alta, 22 (Hoy, lunes, grandiosos estrenos con dos de extraordinarios, de las marcas Pathé y Nordisk) San Pablo, 64

LOS MILLONES DE LA HUÉRFANA 700 metros.

LA CONTRATA DE MARINOS 318 metros.

Las manos de Ivonne — **La hija del judío** — **La joven timonel**

«El pequeño clown», «Cantare mozo de lechería» y otras.

Kursaal Hoy, lunes, colosal programa de estrenos: El sacrificio Sensacional 600 metros.
 «El pozo galante», Policía femenina «Las manos de la mujer»
 El canchiller llamado Pantera Negra Casimiro mozo lechero.
 «El pequeño clown»
 NOTA: Próximo estreno de la preciosa Pellicula de 1,000 metros. **LA AMADA** interesante.

CINE WALKYRIA

Hoy, lunes, a beneficio del público.—Programa extraordinario.

2 estrenos de gran sensación y metraje, 2

- TRATA DE MARINOS -

de 1.000 metros, Nordisk.

El país de los leones

EL TONTO - ACTUALIDADES GAUMONT

ESCALOFRIO DE LA MUERTE

«El pequeño clown», «Maximino ha robado un niño» y otras.—Mañana, martes de Moda, grandes estrenos.—Miércoles, extraordinario, estreno de 900 metros.

CORAZON Y ARTE

IRIS-PARK - Mañana, martes, a las 12 de la noche:
 Gran corrida de toros en la pista de patinar.
 Orquesta todos los días, tarde y noche.

: CINE DIANA :

Hoy, lunes, grandioso programa - ESTRENOS

TRATA DE MARINOS 1,000 metros, NORDISK

Feroz instrumento de venganza 750 metros.
 en el país de los leones Gaumont

EL TONTO - 500 metros, CINES.

Exitos: «El pequeño clown», «Casimiro mozo de lechería», «Maximino roba un niño» y OTRAS

Miércoles: Estreno de 900 metros.

CORAZON Y ARTE

Tapas, 6, frente ESTRELLA y CONDE ASALTO
 Comodidad, fresco y seguridad

SAN PABLO, 85
 Programa non-plus-ultra.

Salón Cataluña

Grandioso cine. Notable quinteto. — El local más hermoso y ventilado de Barcelona. — Hoy, lunes, programa espléndido, escogido y de extraordinario mérito, compuesto de 6 grandes estrenos: 1.º «Un feroz instrumento de venganza», 550 metros, de Gaumont. — 2.º «Los millones de la huérfana», 650 metros, Pathé. — 3.º «El sacrificio», 500 metros, Eclipse. — 4.º «Un robo misterioso», 500 metros, Cines. — 5.º «Angelita hace de las suyas y 8.º «Los insuperables» y otros de gran éxito. — El mejor programa de Barcelona. — Asuntos todos escogidos y ameno.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN CONCIERTO EL RECREO

CAFE — Teléfono 2,910. — Marqués del Duero, 85.

Todos los días grandes conciertos, tarde y noche. — Sara, Martí, Las Violetas, La Camelia.

Exito SARA DEL MONTE - Exito

Hoy, noche: LA MARIPOSA AZUL

LA SUERTE LOCA - Estrella, 2, pral. - Teléfono 970.

Grandes conciertos a diario tarde y noche. — La Luz, La Venus, La Estrella. — Balles en los intermedios. — Servicio por elegantes camareras. — Restaurant a la carta.

CONCIERTOS

Mundial Palace Concierto Santos todos los días. — Cubiertos desde pesetas 3'30
Los viernes, bouffabaisse. — Sábado, menú corriente y vegetariano

DEPORTES

LA RABASSADA HOTEL RESTAURANT

abierto toda la noche. — Gabinetes particulares. — Cocina de primera. — Servicio a la carta.
Cubiertos desde cinco pesetas hasta las 10 de la noche. — Teléfono número 7,045.

CONCIERTOS

en el Salón Comedor del Restaurant, de 1 a 5 tarde y de 7 a 9 noche, por el sexteto que dirige el celebrado violinista don Juan Sala.

ATRACCIONES AMERICANAS

Scenic Railway, Water Chute, Bowling Alleys, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de cristal, Palacio de la risa, Paseos, etc.

Tranvía directo desde la Plaza de Cataluña a LA RABASSADA.

GRAN CONCURSO DE BELLEZA

Dedicado exclusivamente a las modistas de sombreros y vestidos, costureras de blanco, empleadas en el comercio y en general todas las señoritas que dependen de talleres

y despachos.

SATURNO PARQUE 750 pesetas de premios

Desde hoy al 28 del corriente, quien desee tomar

parte en el Concurso deberá entregar su fotografía en la Administración del

SATURNO PARQUE

30 Atracciones modernas, 30! — Banda de Alcántara.

Entrada de paseo, 10 céntimos.

TURÓ PARK

Abierto de 4 tarde a 1 noche.
Amenizado por la BANDA DE CAZADORES DE BARCELONA. - Siguen funcionando
a diario los diferentes sports y atracciones. - Delirantes ovaciones a la célebre

TROUPE DEL CAUCASO

(escenas de la vida en Bohemia).

Entrada de paseo, 25 céntimos.

MUSIC-HALLS

ALCAZAR ESPAÑOL-7, Unión, 7 Gran Café-Concert. - Restaurant de primer orden. - Servicio a todas horas.
Grandes espectáculos de variedades todos los días tarde y noche.

Hoy, lunes,
por la tarde,

EL CLUB DE LAS SIGALÍPTICAS

Noche, a las 10 y media:

Ovaciones al
nuevo
espectáculo,

LA REVUE DE VERANO

GRAN EDEN CONCERT

RECREO ESTILO PARISIEN

HERMOSA Y ELEGANTE TERRAZA CONVERTIDA EN JARDÍN
CONCIERTO Y FOYER AL AIRE LIBRE

Gran suceso de la
splaudida canzonetista **Ideal Zazá**

CONTINUAMENTE NUEVOS DEBUTS.

Restaurant de primer orden = Entrada libre = Butacas gratis

MUSIC-HALL - **LA BUENA SOMBRA** - UNION, 8.

HOY, TARDE Y NOCHE:

CONCIERTO POR TODAS LAS ARTISTAS

Exitos extraordinario de **NICOLAI S. BURZOF** Bailles húngaros y rusos.

CADIZ : GRAN CAFE : CONCERT :

Marqués del Duero, 108.

El que presenta más variedades. - El más concurrido.

Pronto, inauguración de las GRANDES REFORMAS del SALON DE ESPECTACULOS

Siempre éxitos - MIGNON - Siempre ovaciones.

Desde la inauguración se llamará este Music-Hall

ROYAL CONCERT

OLYMPIA ANTES GAYARRE

Todos los días. — Tarde, a las 4 y cuarto. — Noche, a las 10. — Grandes conciertos.

Éxito sin precedencia en las notables bailarinas excentricas.

GUERRERITO Y ANTONELLI - LES CHAPELLIS -

CONCHITA VERGARA - MARI ALIS

PALMERITA - JULIA ESPAÑA - CABBY - AMERICANITA

TARDE Y NOCHE: **EL FRESCO JOSÉ**

BUTACAS GRATIS - - - ENTRADA LIBRE

DIVERSIONES PARTICULARES

- Sociedad Mendizábal -

- Mendizábal, 11. - Grandes conciertos tarde y noche por las célebres: ORIENTALITA - PEQUEÑA MALLORQUINITA - WALKYRIA - SERRANO - ARACELI - NAVARRITO - PALMEÑA - COLOMBINA - En los intermedios bailes de sociedad.

Crónica diaria.

26 de Agosto de 1912.

Todas las disciplinas humanas tienen axiomas sin los cuales dejarían de existir. Los tienen las Matemáticas, sobre el concepto de número y extensión, la Física con sus principios de impenetrabilidad y otras propiedades de los cuerpos, la Biología, la Astronomía, todas las ciencias y aun las letras y las artes, legisladas las primeras por la inmortal *Epístola a los Pisones* y las segundas por la ley de la realidad de que no pueden apartarse sin caer en el ridículo, como le ha sucedido al futurismo. No podía sustraerse a la ley común la vida social, particularmente en su aspecto económico.

Algunos genios modernos han querido romper los moldes de todos los siglos y organizar las sociedades prescindiendo del principio de la propiedad individual, que es la piedra angular de las asociaciones humanas. No solamente han perdido el tiempo, sino que han ocasionado inmenso daño, distrayendo la atención del profetariado universal, particularmente el de nuestra patria, de reformas y mejoras positivas que hubieran adelantado su bienestar muchos años, por no decir siglos. La esperanza de arrancar de cuajo todo el actual régimen económico y sustituirlo por la propiedad nacional colectiva o por la supresión radical de la misma ha gastado inmensas fuerzas en pura pérdida en todo el mundo culto para encontrarse finalmente en el punto de partida respecto a organización social. Se ha sufrido una lamentable equivocación que es preciso explicar.

La revolución europea ha empezado en todas partes por la desamortización de la propiedad que se hallaba en manos muertas. La realizó Inglaterra en los primeros tiempos de su gran revolución y sucesivamente lo han hecho Alemania, Francia, casi todas las naciones, y, finalmente, nosotros. En nombre de la

libertad y de la «utilidad pública» se puso la mano en el sagrado de la propiedad, que, en principio, se consideraba intangible.

Razonando con aparente lógica, dijeron muchos políticos y economistas: Si no se ha respetado la propiedad territorial del clero, de parte de la nobleza y de los Municipios, ¿qué motivo existe para que se detenga la guadaña segadora en las puertas del fabricante, del industrial, del patrono o burgués, que viene a ser el representante y sucesor del antiguo señor feudal, de los propietarios territoriales cuyas tierras han sido desamortizadas? Hay más, ahora mismo se aconseja a los Poderes públicos que pongan la mano en los grandes latifundios, no menos respetables que cualquier otra propiedad. ¿Por qué no seguir el mismo procedimiento en lo más?

Larga y complicada es esta cuestión; pero de momento nos limitaremos a contestar que en los ejemplos citados se procedió a la expropiación, entre otros motivos, por el de «utilidad pública». Los territorios de que se trata estaban pésimamente cultivados, con grave daño de la riqueza general. ¿Puede decirse lo mismo de la totalidad, ni aun de la mayoría, de la riqueza industrial o mercantil a que hacen referencia los partidarios de la revolución social?

Se comprenderá, a falta de otros razonamientos, con una sola frase. Todas las naciones modernas han procedido un día u otro a la desamortización civil y eclesiástica. Ninguna se ha atrevido con el principio de la propiedad individual. Razones muy buenas deben existir para esta diferencia de métodos.

Unos jaimistas en berlina.

Ahora sí que tanto el duque de Solferino como los jaimistas que componen la Junta provincial de dicha comarca no tienen más remedio que dimitir sus cargos y aun de retirarse a sus casas, abandonando un partido que no es tal desde el momento que aprueba y apoya actos de vandalismo como el que los *requetés* perpetraron en Granollers.

Decimos esto porque aunque todavía no se ha hecho público el acuerdo, por haberse enviado a la aprobación del jefe delegado de Jaimito en España, que es el diputado a Cortes señor Heliu, sábese con toda certeza que la Junta regional tradicionalista de Cataluña ha revocado el acuerdo de la provincial y la conformidad a dicho acuerdo del jefe regional, duque de Solferino, desautorizando al Ateneo de la calle de la Ciudad por haber hecho dicha entidad la apología de los actos de barbarie que en Granollers cometieron los *requetés*.

Que la conformidad de la Junta regional del jaimismo a la conducta de los *requetés* era de esperar lo demuestra lo hecho por Jaimito, que empezó por comisionar a quienes estaban de acuerdo con los *requetés* para que en su nombre visitaran y socorrieran a los jaimistas que aun continúan presos en la capital del Vallés.

De lo que resulta que los organismos superiores del jaimismo aprueban los actos de vandalismo de sus correligionarios, demostrándose con tal motivo que la funesta comunión persevera en poner en práctica los procedimientos de Savals, Cucala, mossén Benet y otros facciosos cuya ferocidad no tiene ejemplo en la historia de ningún pueblo.

Las resoluciones que puedan tomar los jaimistas que ahora quedan en berlina por haber condenado unos actos que soliviantaron a la opinión pública, nada debe importarnos. En cambio, todos los liberales deben tomar buena nota de que en el jaimismo se aprueban actos que, como el de Granollers, bastarían para hacer odioso al carlismo si la historia no nos enseñara los bárbaros procedimientos empleados en las guerras civiles.

Olvidados y olvidadizos.

El día 23 de Diciembre del pasado año (día de Inocentes) acordó el Ayuntamiento nombrar dieciséis aspirantes a escribiente, asignándose a los individuos nombrados un sueldo de cuatro pesetas diarias.

Hubo protestas por parte de empleados antiguos y en su virtud se suspendió a

10 El conde de Kapaga en Rusia) partícipes la conveniencia para los es-
pago a los recién nombrados; pero mediaron componendas y estos volvieron a cobrar.

A todo esto quedaban postergados algunos individuos del Cuerpo de aspirantes a escribiente creado en 1908, los cuales tendrían probablemente la efectividad de tales escribientes a haberse cumplido estrictamente lo preceptuado.

No hay tal y resulta que de los individuos de dicho Cuerpo, que son noventa y uno, hay ocho que siguen corriendo trece reales diarios y van perdiendo la esperanza de ver mejorada su situación, ya que para nada les sirve el nombramiento de aspirantes a escribiente ni el cumplimiento de su deber, pues cuantas veces han expuesto el caso a algunos concejales se les ha contestado que no hay consignación en el presupuesto. Por lo visto, la ha habido para los dieciséis individuos que entraron el día 1.º de Enero y estos otros, bastantes más anti uos, quedan a vida los por completo.

Se les dan muy buenas esperanzas, se les dice que lo que reclaman es de justicia; pero los concejales que tan buenos deseos abrigan son, por desgracia, olvidadizos.

Del Gobierno civil.

El descanso dominical.

Los dependientes de comercio celebraron ayer un mitin para tratar del descanso dominical. Luego de hacer uso de la palabra varios oradores se acordó protestar de que no se hagan efectivas las multas impuestas por infracción de la ley y de que el descanso no se cumpla y pedir al Gobierno que fije a los dependientes del comercio y de la industria la jornada mínima de trabajo.

El gobernador manifestó a la Comisión que fué a entregarle los acuerdos que la policía había hecho ayer 176 denuncias por incumplimiento del descanso y que lo concerniente a la efectividad de las multas era incumbencia de las Tenencias de Alcaldía.

Al fiscal.

El gobernador nos dijo anoche que había enviado al fiscal una hoja firmada por la Comisión Pro-presos de Sabadell en la cual se dice que un tal Moreno, condenado por los sucesos de «Julio y Septiembre y Cullera», muerto recientemente en el penal de Figueras, había sido atormentado por los empleados del penal, que le clavaron de pies y manos a una especie de cruz, le sacaron los ojos, le cortaron los órganos genitales y le tuvieron dos días, hasta que falleció, dándole de comer bacalao y negándole el agua.

El señor Portela añadió que no es de personas honradas el propalar tales infamias, que, leídas por imaginaciones enfermas, producen efectos perniciosos para la sociedad, y que la autoridad tenía el deber de castigar a los que a tales procedimientos apelan para enardecer los ánimos de los desequilibrados.

Los tradicionalistas.

En el Circulo tradicionalista tuvo lugar ayer el anunciado mitin. Antes de comenzar el acto un individuo dijo a los concurrentes que habiendo prohibido el gobernador la rifa de la pistola brown, se rifaría en su lugar una navaja de Cirici Ventalló, tan mortífera o más aún que la pistola.

El mitin se verificó sin ningún incidente.

Gaestilla.

Se ha disuelto otra Juventud lerrouxista, la del distrito X, que además se llamaba autonomista.

Nada tienen de agradable esas noticias, porque indican que esos jóvenes republicanos han perdido la fe en los ideales avanzados. Porque, de no ser así, abandonarían a Lerroux, que de tal modo ha explotado sus entusiasmos, pero permanecerían organizados para evolucionar hacia otro campo en donde las ideas republicanas no sirvan de medio para enriquecerse. Y como sabemos que son muchos los organismos lerrouxistas que van a su disolución, les diremos que hacen mal en tomar tan extremas medidas.

No olviden que puede ofrecerse ocasión, quizá más pronto de lo que muchos creen, de poder prestar señalados servicios a la libertad y a la República y para dicho día es preciso que todos los republicanos lleven su grano de arena a la obra común.

He aquí uno de los principales daños que el lerrouxismo habrá causado a la patria: el hacer perder la fe a algunos jóvenes, que todo lo dieron para encumbrar a aventureros, creyendo que favorecían la República y la democracia.

El cónsul de España en Riga (Rusia) participa la conveniencia para los exportadores de vino y conservas de que le remitan las listas de precios y condiciones de venta, escritas en alemán, para hacerlas circular entre los comisionistas y comerciantes de aquella localidad.

La Malaine Dentífricos medicinales. Antisépticos en líquido, pastas y polvo, desde 0.75 a 5.75 ptas., de gran éxito y moda en *París, Londres, Bruselas, Berlín y Viena*. Pídanse en Barcelona, en los depósitos de don Chanal y C.^{ta}, Pasco de Gracia, 91, bajos; S. Banús, Jaime I, 18; A. Ferrer Pelayo, 9; Riudor y Parés, Puerta del Angel, 14; E. Sarrá, Ronda San Pedro, 1; J. Jacart, Claris, 15, y a la casa principal A. Daigre de Angoulême (Francia).

Tan pronto los elementos regionalistas se retiraron de la Comisión organizadora de la Asamblea nacionalista de Tarazona, la Comisión lo hizo público, explicando lo ocurrido, y además lo comunicó a todas las entidades catalanas de América, para que una, que habían nombrado delegados, para que con pleno conocimiento de causa pudieran determinar lo que su patriotismo les aconsejara.

Todas han contestado ratificando su adhesión y el nombramiento de delegados.

La denuncia que por el artículo «Anyorament», que insertado en el pasado número ha sufrido el valiente y popular semanario de U. F. N. R., *El Cor del Poble*, ha sido calificada, provisionalmente, de delito contra la Constitución, correspondiendo su trámite al Juzgado de Alcazarras, escribanía de don Ramón Terruelli.

Son en gran número los correligionarios que, al enterarse del tropiezo, han acudido a la Redacción de dicho colega a ofrecer desinteresadamente su patriótico y entusiasta concurso; al propio tiempo han recibido un buen puñado de cartas de entidades y correligionarios de toda Cataluña prestándoles su cooperación.

La mayoría de Centros del partido han abierto listas de suscripción para atender a los gastos que origine el procedimiento judicial.

= 4 cuellos 1 pta.; 3 pares puños, 1 pta. — TURÓN, calle de Fernando, 26.

Hoy, a las diez de la noche, se reunirán en el Centro Republicano Reformista del distrito IV los diputados provinciales, concejales y presidentes de entidades del partido a fin de tratar asuntos de interés para el mismo.

Garibaldi tendrá en breve otro monumento en Italia. La población escogida ahora es Spezia y la fecha de inauguración el día 20 del próximo Septiembre. Estará enclavado en el cruce de las grandes vías Mazzini y Cavour, el más revolucionario y el no menos célebre hombre de Estado, colaboradores de Garibaldi en la gran labor de derrocar el poder temporal de los Papas, echar a los Borbones de Italia y realizar la unidad de aquella nación.

Unión Federal Nacionalista Republicana.

Bajo la presidencia del señor Layret se ha reunido la Comisión reorganizadora del censo nombrada en la última asamblea municipal de la Unión Federal Nacionalista Republicana.

Acordóse convocar para el jueves próximo, por la noche, en el Centro Nacionalista de la calle de Pelayo a los presidentes de los diferentes Centros de la Unión Federal Nacionalista Republicana para darles instrucciones respecto a la rectificación del censo que se llevará a efecto del 1.º al 15 de Septiembre próximo.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

A las dos de la mañana de ayer fué auxiliado en el Dispensario de Hostafrechs un joven de 19 años de una contusión en la rodilla producida por una caída en la calle de Manso.

A las dos de ayer tarde en la calle de los Condes de Bell-Roch, frente al número 59, una mujer llamada Eulalia Carbonell, de 25 años, casada, habitante en la calle de Morales, dió a luz un niño en la of pública. Dicha mujer fué asistida por un guardia municipal y varios vecinos, compareciendo a los pocos momentos el médico del

Dispensario de Sans señor Porta, el que, después de reconocer a la madre, ordenó que en el coche de la ambulancia fuese conducida a su domicilio junto con el recién nacido, que aun vivía.

Ayer mañana fué conducido a su última morada (Cementerio nuevo, recinto libre, el cadáver del señor Alcide Brichet, director de los talleres de La Unión Metalúrgica.

El acto del entierro fué una verdadera manifestación de duelo, pues además de marchar detrás del carro mortuario un numerosísimo cortejo, figuraban en él conocidas personalidades de la industria barcelonesa, los obreros de La Metalúrgica, gran número de amigos particulares del finado y nutrida representación de la colonia francesa.

El duelo lo presidían los señores Kúpper, presidente del Consejo de administración de La Unión Metalúrgica, onla del mismo Consejo, y el vicecónsul de Francia. El padre del finado, anciano y hondamente apenado, seguía en un coche, acompañado del señor Junqueres, alto empleado de La Metalúrgica.

Entre los concurrentes vimos a los señores Juste, Polo, Alonso, Quirós, ex concejal Esteva, Pons, María, Bofill, Delinon y otros que no recordamos en este momento.

Entre las varias coronas que conducía un furgón, las había del Consejo general de La Unión Metalúrgica, de la Alliance Française (escuelas), de la cual el finado era secretario, y de los empleados y obreros de la Sociedad metalúrgica.

Antes de dar sepultura al cadáver el señor Kúpper hizo un elocuente elogio del finado, muy justo y merecido, pues todos los que trataron a Alcide Brichet pudieron apreciar sus bellas cualidades de caballerosidad, altruismo y laboriosidad.

Y amigo que fué de algún elemento de esta casa, a su señor padre y a La Unión Metalúrgica les enviamos nuestro pésame.

Anoche, a las nueve, fué auxiliado en el Dispensario de San Martín un joven de 27 años llamado Enrique Gobián, al que un sujeto desconocido causó dos graves heridas, una en la región escapular derecha y otra en el hipocondrio izquierdo, dándose inmediatamente a la fuga.

El hecho ocurrió en la calle del Crot, cerca de la plaza Comercial.

El herido fué conducido al Hospital Clínico.

REGIONALES.

GERONA.—La fábrica de papel La Aurora ha nombrado gerente a don Manuel Vicens para sustituir al señor Laporta, que falleció recientemente.

Por medio de carteles fijados en los sitios públicos se convocó a los oficiales y peones de albañil a una reunión efectuada ayer a fin de formular las bases para asociarse los trabajadores de dicho ramo.

El mercado último estuvo muy animado; se efectuaron buenas transacciones. El tiempo muy mejorado.—*El corresponsal.*

En la Casa Consistorial se reunieron los representantes de las Municipalidades de Salt, Vilablareix, Ayguariva, Vescanó, Fornells, Palau Sacosta, Quart, Llançà, San Daniel y San Gregorio, convocados por el alcalde de esta ciudad en virtud de acuerdo municipal, para tratar de los medios conducentes a la extinción de la mendicidad en los pueblos circunvecinos. A la reunión asistieron casi todos los alcaldes de los pueblos antedichos, el marqués de Camps y personas de arraigo en los respectivos términos municipales. En representación del Ayuntamiento de esta ciudad estaba el teniente de alcalde señor Amich. Presidió la junta el alcalde. Como consecuencia de dicha reunión se procederá a organizar en las poblaciones citadas las correspondientes juntas de vecinos para el socorro de los respectivos menesterosos al objeto de aunar esfuerzos para que sea un hecho definitivo la desaparición de la mendicidad.

LLORET DE MAR.—Se adelanta con gran actividad la construcción de un local para un nuevo cinematógrafo.

Son muchas las familias que se encuentran veraneando en esta pintoresca villa.

Juan Bonet.

PALAU DE SACOSTA.—El tren correo arrolló en este término municipal a un vecino quien resultó horriblemente destrozado.

TORTOSA.—Según providencia dictada por este Juzgado de instrucción, el procesado, en causa por robo, José Brell Guitigoy (a) Mariota, de 41 años, casado, labrador, natural de Ginestar, debe comparecer dentro del término de diez días de rejas adentro de la prisión preventiva de Tortosa.

Ha sido puesto en libertad por falta de pruebas el individuo Ismael Redó Carbó, que por sospechas de complicidad en el contrabando de tabaco Jesucubierta cerca de Amedía en la madrugada del miércoles último, fué detenido por la autoridad de Marina.

Los carpinteros se hallan en huelga. Esto retrasará la terminación del café-restaurant Siboni; pero se hacen esfuerzos para que pueda ser inaugurado a fines de mes.

El juzgado de instrucción se ha inhibido en favor de la jurisdicción militar en la causa que se sigue por haber un carabiniero dado muerte a un pescador.

REUS.—Ha empezado a recolectarse las algarrobas de clase primeriza. Las labores de recoger dicha cosecha en gran escala empezarán próximamente, pudiéndose asegurar que la misma no pasará de regular, pero de excelente calidad por no haber sufrido las aco- tumbradas sequías a que ha estado sujeta.

TARRASA.—Cerca del sitio denominado Caus del Gultard fué cazada una enorme zorra que, una vez disecada, se destinará al Museo municipal.

TOROS

PLAZA NUEVA.

Se estaba bien ayer tarde en el circo de la Granvía. Eramos pocos, no había apreturas y de tanto en tanto un sirecillo consolador nos hacía agradable la existencia.

Ni el nombre del ganadero, don Felipe Salas, ni *Martinito*, Pedro López y Lecumberri lograron medio llenar los tendidos. Se estaba cómodamente ayer tarde en la plaza nueva

Navajero.

Otro toro bravo, retinto, veleta, grande, bien puesto. Se jugó en sexto lugar y de su bravura dan fe las siete veces que se lió con los picadores para otras tantas costaladas y cuatro caballos exánimes.

¿Lo picaron? No, señor. Dos lanzadas en la paletilla derecha, dos rejonazos en el costillar y tres marronzos. ¡Bonito balanc!

El presidente cambió el tercio, a mi juicio bien, pues si continúa el rajamiento quién sabe cómo hubiera quedado el pobre animal.

Repite una vez más: ¡incalificable, intolerable!

A tan bravo toro lo parearon superiormente *Ciérvana* y *Lunares* y lo despachó Lecumberri de media buena desde largo para salvar lo exagerado de las navajas de *Navajero*; descabelló a la segunda.

Aplausos para el piloto, que veo con gusto que aprende a no dejarse coger.

Los otros cinco.

El tercero cárdeno, mogón del derecho, grande, fué bravo también y noble además. Los otros cuatro, cornalones, terciadillos los dos primeros y grandes el cuarto y el quinto, cumplieron sin excederse, pero sin llegar a la mansedumbre.

Total: un toro superior, otro muy bueno y cuatro aceptables.

Martinito.

Con lo valiente y suelto que está este torero no comprendo cómo la Empresa, teniendo bueno en casa, va a buscar lo mediocre fuera.

Con el capote se adornó *Martinito* en el cuarto y logró fijar al primero, que salió escapado, con capotazos de torero con vista; estuvo muy oportuno y bravo en los quites, terminando dos con la media verónica, liándose los astados a la cintura, pero de Verdad.

Clavó dos buenos pares de rehiletes al primero, lo pasó de muleta muy cerca y bien con naturales y de pecho para media esocada en lo alto, entrando y saliendo limpio. Descabelló a la segunda. Palmas merecidas a *Martinito*.

El cuarto no quería pelea con el trapo rojo y *Martinito* lo aseguró pronto con media contrario y caída y otra media en su sitio. Aplausos.

Acertijo: ¿Por qué no torea más *Martinito* estando como está valiente y suelto con los toros?

Pedro López.

El mejicano dió el cambio de rodillas al segundo que no hay quien lo mejore; siguió con cuatro verónicas y dos de frente por detrás superiores, ganándose una ovación. Cogió los palos, salió en falso al pretender quebrar y cuartó un palito.

Valiente, entre los pitones, se lió a uletazos, dando dos de pecho superiores, y precipitándose, sin estar la es en suerte, hundió el sable bajo y contrario.

Le aplaudieron la valentía.

El quinto no quería tela y achuchó a López en los tableros, sin quererle coger. Como el cornalón no atendía al trapo rojo, acabó el mejicano con él pronto y bien de media buena.

En los quites activo y valiente.

Lecumberri.

Dicho queda cómo mató el bravo *Navajero*.

Le tocó el otro toro bueno, el tercero, y probó cambiarlo de rodillas, cosa que no me gustó. Dar esa salida exagerada antes de llegar la res al terreno del torero es cambiar el aire, no el toro. Siguió por Verónias, apuntando buen estío, pero como está aun algo torpón, acabó la res por quitarse de delante a Lecumberri de un hocicazo.

o is o en esto, como en un s reboleras y en el cambio de rodillas, se ve que quiere torear y lo está probando, y bueno es eso. Siempre es preferible a lo que hacía antes de ir a mamporros con los toros.

Superior de veras en los dos pares dobles a este toro, llegando despacio a la cara, levantando bien los brazos y apretando de firme al clavar. La ovación fué justa.

No anduvo muy eficaz con la mu eta por estar siempre encañado y así no es posible dar salida a la res. Con la temeridad en el acoso, unbrada pinchó en lo duro primeraw agarró una ran estocada des ués.

Ovación y oreja.

En quites meti ndose en el sitio donde se pescan las cornadas.

Los demás,

Picadores y monosabios dignos de que los fusien sin formación de sumaria.

Bregando y con los paos *Torrijos*, *Cerrajillas* y *Lucerito*, además de los citados *Clérvana* y *Unares*.

La corrida resultó an nada y vimos más cosas buenas que malas.

Eramos pocos; un airecillo fresco nos arrulló toda la tarde; se estaba bien en la plaza nueva.

AZARES.

RESPUESTAS.—Señor N. M.: *Dominguín* tomó la alternativa en Madrid el 23 de Octubre de 1898 de manos de *Torerito*, acompañados de *Lagartijillo* y *Bombita*; los toros er n de Ibarra y el primero se llamaba *Gináleto*. En Barcelona se presentó como matador de toros el 15 de Abril de 1900, alternando con *Quinto* en la muerte de reses de Arribas.

Conejito nació en Córdoba el 18 de Septiembre de 1871; tomó la alternativa en Linares el 5 de Septiembre de 1895, otorgada por *Guerrita*, con toros de Orozco; toró también con ellos *Bombita*. Se retiró de su profesión el 8 de Octubre de 1903, en Madrid, estoqueando el primer toro, *Catalán*, de Felí Gómez, y los seis restantes *Bombita II*, *Machaquit* y *Manolete*. Asistió a la corrida *Guerrita*.

Juan Hidalgo toró por última vez en Barcelona el 18 de Agosto de 1834.

A *Dos gallistas*: Dicen que dice *Gallito III* que la cornada más pequeña dura quince días y que la bronca más grande dura quince minutos. Deduzcan ustedes, pues, las cogidas que ha sufrido el gitano; pocas y de relativa importancia.

A *Rosa y Oro*: La antigua práctica de que abriera y cerrara plaza la ganadería más antigua cuando eran de más de una los toros que se lidiaban en una corrida ha caído ya en desuso, como otras tantas cosas que debieran respetarse, y hoy hacen Empresas y toreros lo que les da la gana en eso, como en todo. De modo que no se preocupe usted.

Señor J. V.: *Limeño II* y *Gallito V* hicieron su presentación en Barcelona el 29 de Junio de 1910, en la plaza antigua, con bichos de Hernández; en la misma plaza y con becerros de la misma procedencia torearón el 31 de Julio y en la plaza nueva el 23 de Agosto bichos de Santa Coloma *Limeño II*, sin su compañero, que estaba enfermo. Después han toreado cinco corridas este año en la plaza nueva los días 17 de Marzo, 21 y 23 de Abril, 26 de Mayo y 14 de Julio, con reses de Campos Varela, Conradi, Villalón, Miura y Lozano y Moreno Santamaría respectivamente.

Toros de Miura sólo se han corrido dos veces este año y en la plaza nueva: el 23 de Mayo, como queda dicho, y el 25 de Junio, corrida del Centro Madrileño, por Vicente Pastor, *Cocherito* y *Mazzantín*.

Señores V. L. y J. B.: Rodolfo Gaona no ha toreado como novillero en España. El 1.º de Abril de 1908 en la placita de Puerta de Hierro, en Madrid, toró a puerta cerrada ante varios aficionados y revileros, invitados por su maestro *Ojitos*, y tomó la alternativa en Tetuán de las Victorias el 31 de Mayo siguiente, siendo el otorgante *Ierezano* y los toros de Peñalver, de nombre *Rabanero*, el primero.

PLAZA VIEJA

Anunciaba el cartel seis toros de Otaolaurre, hoy de don Patricio Medina, que debían ser esquilados por *Coronel Torquilo* y el consabido *Larita*. La combinación a rajo al viejo circo, tan numerosa concurrencia que llegó a ocupar la plaza por completo.

Los toros eran de buena presencia; pero anduvieron escasos de bravura, haciendo pesadisa a la lidia. Hubo el consiguiente bombardeo de gorras y cascabeles; pero, aun así, los bichos por regla general, se limitaron a limitarse de la quema, salvo el tercero, que fué condenado a fuego en vista de su excelsiva cobardía. Pudeo y van, doce! Dos corridas completas. El cuarto fue entre todos el que hizo mejor p'lea.

Coronel pasó a su primero de cerca y parando mucho, por lo que oyó palmas, y se deshizo de él mediante un pinchazo y una buena entrada bien y un descabello.

Al cuarto, que llegó al último tercio muy avisado, pasó o con al una precaución y entró dos veces a herir encunándose materialmente, atizando dos pinchazos y saliendo cogido en ambas, pasando a la enfermería, donde le fué apreciada una herida por desgarró en la cara interior del muslo izquierdo en el tercio inferior y una contusión en el mismo lado, cuyas lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado, le impidieron continuar la lidia.

Cogió los trastos *Torquilo* y sin confiarse mucho preparó al bicho para largarle media algo ida seri la de cuatro intentos de descabello, acertando a la quinta vez.

Coronel dió al primer toro unos bonitos lances de capa y banderilleo con escasa fortuna, poñen o medio p' r de las cortas y medio de las largas. En el tiempo que estuvo en el ruedo estuvo activo y diligente, manteniéndose siempre bien colocado.

Torquilo trasteó al segundo de la tarde con verdadera quisú, empleando artísticos y adornados pases, de rodillas algunos de ellos, para meter dos cortas y una muy atravesada, terminando con un desahelo a la pri nera.

Pasó el quinto con cierto desdago y entrando desde largo dió dos pinchazos y una buena que le valió muchos aplausos.

Hicó buenos quites. Lanceando de capa su trabajo no lució como otras veces.

Larita saludó al tercero con varios lances de molinete capote al brazo que electrizaron al público, y aquí terminaron los entusiasmos en la lidia de este toro, al que pasó con movimiento y atizó tres pinchazos sin meterse, dos cortas barrenando y una fionda ídem en medio del de encanto popular.

Pasó el sexto embarullado y se deshizo de él de una plen puestas.

En quites estuvo torpe más de una vez, no volviendo los toros al sitio del peligro por milagro.

Los picadores marrando continuamente y sufriendo coia las sueltas perfectamente evitables.

De los banderilleros *Zurini*, *Negret* y *Tabernerito*.

Los servicios buenos que medianos.

La tarde calurosa.

SEGUNDO TOQUE.

EFEMERIDES

DESTINOS TROCADOS

Como caso raro puede citarse el de dar muerte a un toro a las mulas a stin da a sacarle fuera de la plaza.

Esto ocurrió en la de Madrid el día del margen.

Verificábase una corrida mixta en la que esto ueaba los dos primeros p'chos el espada *Paco Frasuelo* y los otros cuatro los novilleros *Corión* y *José Machío Trizo*.

El cuarto toro, procedente de la ganadería de don Manuel Bañuelos y Salce o, Colorado Híton, bragado y de nombre *Ligero*, causó grandes protestas a salir al ruedo por tener el cuerno derecho completamente desprendido, y aun cuando el bicho llegó a tomar dos pinchazos, ocasionando una caída, como la bronca arreciara, Ipreíde te, que lo era el teniente de alcalde don Tomás Miñuesa, dispuso que el bicho fuese retirado.

Peró por precipitarse los carpinteros encargados de la puerta de arrastre, el toro, en vez de pasar al corral cubierto, se coló en el patio del arrastre y la emprendió a cornadas con las mulas de los tiros, matando dos e hiriendo otra, no ocasionando des-

Agosto

26

1894

gracias personales por fortuna, a pesar de hallarse en dicho patio varios dependientes de la plaza.

Después de esto con poco trabajo se consiguió meter a *Ligero* en los corrales, donde entró vivo y coleando, en tanto las mulas muertas eran subidas al cargo a él destinado.

Crónicas Aire libre.

NATACIÓN.

En el Club de Natación Barcelona se verificaron ayer mañana los siguientes ejercicios:

Recorrido de 200 metros para nadadores de tercera categoría: De los 15 que partieron llegaron como primeros Brovide, Enrich, Mir, Besora y Aysa J. Los demás llegaron muy rezagados.

Water-polo. Fue jugado por dos equipos con distintivos blanco y azul, quedando empatados a 2 goles.

Salvamento de naufragos. Fue muy curioso por ir todos los concursantes vestidos en traje de calle, excepto el campeón Cuadrada que vestía traje femenino de baño. Naturalmente, dicha señorita se ahogaba y pidió socorro. Los humanitarios salvadores, sin desnudarse, con botas y gorra, se arrojaron denodadamente al agua y la llevaron a la playa de San Sebastián, siendo todos auxiliados por este reportero y el de *Las Noticias* que en traje de baño tomaban notas de lo que iba acaeciendo.

REGATAS.

Copa La Riva. Después de dos domingos en que ha estado interrumpido este curso por hallarse veraneando gran número de tripulantes, ayer mañana corrieron las yolas *Alfonso XIII* y *Barcino II* que efectuaron el recorrido de 1,000 metros, la primera en 9'52" ganando a la segunda por un largo, *Barcino I*, que también estaba inscrita, se retiró por lo incompleto de su dotación.

CICLISMO.

Las carreras de Sans han contribuido a dar animación a la fiesta mayor de aquella barriada. Salieron 15 corredores que efectuaron su pasado recorrido Sans-San Felip-Papiol-Rubi-San Cugat-Gracia-Sans, en junto unos 45 kilómetros. Llegó a la meta en primer lugar García en 1 h. 53", siguiéndole Coscrosa, Marqués, Vidal, Martí, Marcos, Cabol y Badenes. Como en las condiciones figuraba la de que sería proclamado campeón un ciclista de Sans, obtuvo el preciado galardón el que llegó en tercer lugar, Marqués, que efectuó el recorrido en 2 h. 20".

FOOT-BALL.

Copa Jove Catalunya. Se disputó (y tanto) esta presa en la tarde de ayer en el campo del F. C. Barcelona, cuyo club no tomó parte en el torneo por causas ajenas a su voluntad, si bien son muy conocidas.

Retirado el club campeón, el torneo se verificó entre los siguientes bands:

Numancia: Rocha—Curt, Fradera—J. Rodríguez—Fradera E., Batllori, Riera

Español: Gibert—Bru, Massana—Pomés—Santpere, La Riva, Pouz.

España: Colet—Requera, Marín—Casellas—Pulg, Ban, Baró.

University: Cuervo—Quirante, Alemany—Aguirreche—Varela, Armet, Torrents.

Catalá: Sabater—Martí, Juliá—Balat—Derdol, Peris, Sanabre.

Jugaron primero Español y Numancia, actuando de referer el señor Lionch. Como

ya estaba previsto, el Español ganó a su contrario por 4 a 0. Siguieron España y University, arbitrados por Hodge, dominando el primero y consiguiendo un goal en la primera parte. La segunda fué interminable y consumió buena parte de la tarde, pues ambos equipos estaban reventados. El University es

LAS RUINAS DE MI CONVENTO MI CLAUSTRO

Octava edición española ilustrada con gran número de grabados.
Se vende en las principales librerías y en esta Administración.

en corner se apuntó un goal y logrado este empate no había modo de deshacerlo dada la igualdad de fuerzas y cansancio. Para mayor equilibrio Torrents, del University, sufrió un soberbio puntapié en un tobillo que le impidió seguir jugando, y poco después Puig, del España, tuvo que retirarse a causa de una peligrosa caída.

Finalmente, a las 6'10, Quirante comete una carga de saltos y es castigado el University con un *penalty* que terminó en otro goal a favor del España.

Ya oscurecía cuando jugaron Español y Catalá, arbitrando el señor Fornis. El Español en un penal logró el primer goal y luego siguieron otros dos goals limpios logrados por López y Santocera contra 0 el Catalá.

Y aquí empezó Cristo a padecer. La prueba final debían jugarla los vencedores España y Español cuya duración de 40 minutos era imposible a causa de que la oscuridad avanzaba rápidamente. El Español, aprovechando esta circunstancia, se negó a jugar, aunque el verdadero motivo era que había jugado ya dos partidos con el Numancia y Catalá, pidiendo que se aplazara la final para otro día.

Los del España, como estaban descansados y habían jugado sólo una vez, pedían la continuación del torneo aunque en su fuero interno pensarían que a los cinco minutos tendrían que cesar. Empezó el público a dividirse y a invadir el campo y no hubo manera de entenderse ni saber a qué atenerse. Corrió la voz de que el Jurado, en vista de la negativa del Español de seguir jugando, dió la copa al España. Esto es poco verosímil, pues era imposible la continuación del partido. En vista de que no era posible arrimarse desde cien leguas al palco presidencial, decidí abandonar el campo aplazando el resultado para otro día e ir al del New-Catalonia donde se celebraba la

Copa Valenti. Jugaron ayer tarde los clubs Avenc y Europa, dos temibles rivales de la categoría *juniors* que dieron lugar a frecuentes altercados entre el público. Cuando el Avenc tenía 2 goals y el Europa 1 y faltaban quince minutos para terminar, hubo un poquito de bronca, todo por exceso de calor, se consumió un tiempo precioso, anocheció y decidíose jugar el cuarto de hora pendiente en la tarde del próximo domingo.

TIRO NACIONAL.

Reina gran actividad en la representación provincial de esta Sociedad respecto a los preparativos para el concurso nacional de tiro que celebrará el próximo mes de Septiembre y que, a juzgar por los premios y adhesiones recibidas, se espera que revestirá la importancia que merece.

El cartel anunciador, cuyo dibujo ha hecho el conocido artista señor Cuchi, se ha enviado ya a todas las Sociedades de tiro de España y principales del extranjero, así como a los más importantes Centros deportivos y Cuerpos militares.

Un día de estos se distribuirá el programa, entre cuyas tiradas, además de las de campeonato nacional de fusil y de arma corta, figuran otras exclusivamente regionales y locales, como las dedicadas a los somatenes de Cataluña, escuadras de Barcelona y grupos militares de los cuerpos del Ejército y de la Armada.

En la secretaría de la Sociedad, plaza del Teatro, 6, principal, se facilitarán cuantas noticias se pidan.

LOPE.

LOS GRANDES ESPAÑOLES

ECHEGARAY

Nació don José Echegaray y Eizaguirre en Madrid el 19 de Abril de 1832. Cuenta hoy, pues, ochenta años. Don José es hoy—según nos cuentan en su nuevo libro Antón del Olmet y García Carraffa—un viejecillo muy encorvado, de andar rápido, vivo, juvenil, con su cabeza inmortal cubierta por una gorrita, destacando en su faz luminosa sus cu vedos y su clásica perilla. Don José tiene una mirada penetrante, inteligente, clarísima. Es, cuando habla, alegre, conciso. Y sencillamente, afablemente, evocando con amor y precisión el pasado, ya contando a esos excelentes escritores que han publicado en un tomo su biografía todos los detalles, todos los recuerdos, todos los lances de su vida, una vida rectilínea, ordenada, fructífera, clara como una mañana de primavera.

A los catorce años, terminado el bachillerato, comenzó sus estudios en la Escuela

de Ingenieros de Caminos. Las ciencias matemáticas le atraían. A los veinte, después de brillantes ejercicios, recibió el título de ingeniero. Durante los seis años que duraron los estudios de la carrera la vida de Echegaray fue, como siempre, metódica. A las nueve de la mañana entraba en la Escuela y salía de ella a las cuatro de la tarde; de cuatro a seis paseaba; luego comía, y, terminado el jantar vespertino, leía y estudiaba hasta bien entrada la madrugada. Alternaba el estudio de las ciencias exactas con la lectura de Dumas, Sue y Balzac. Algunas noches iba al teatro, y así vió todo el repertorio de Romea, Latorre, Valero, Arjona, Guzman, Calvo, Matilde Díez y Teodora Lamadrid.

Apenas terminada la carrera, fué destinado a Granada; de Granada pasó a Almería y, al fin, logró que le designasen a Madrid. Desde 1855 a 1869 Echegaray luchó constantemente; se casó, obtuvo una cátedra, estudió Economía, hizo discursos en el Ateneo y en la Bolsa; escribió en *El Economista*, fundado por Gabriel Rodríguez; se aficionó a la política, en la que figuró como revolucionario, aunque puramente teórico; fundó una Academia que le obligaron a cerrar; fué comisionado por el Gobierno, a Castellón y a Turin y visitó París, Londres, Strasburgo; de nombró Raimundo Zorrilla director general de Obras públicas; fué elegido diputado y, finalmente, bajo la presidencia del general Prim, desempeñó la cartera de Fomento.

Durante estos diez y seis años la vida de Echegaray transcurrió pensadamente, trabajosamente, diríamos que oscuramente, porque Echegaray es, más que un eminente hombre de ciencia y preclaro y honrado político, un glorioso dramaturgo. Combatieron su espíritu en este lapso de tiempo sus aficiones literarias y su situación económica. Rechazado por Arjona, el drama *La cortesana*, que escribió en colaboración con su amigo y colega Erockmann, cuando los apuros pecuniarios le hicieron buscar otros ingresos que los de su profesión no pensó en el teatro; sino que fundó una Academia. Pero, obligado a cerrar esta nueva fuente de dinero, volvió a las cuartillas. Su hermano Miguel, a la sazón de quince años, estrenó con éxito una pícccecita titulada *Cará o cruz*. Esto le hizo cobrar ánimos y por medio de amigos, sin ejercer una influencia decisiva que tenía a mano, hizo que Teodora Lamadrid leyera su drama *La hija natural*. Tampoco esta vez logró estrenar. Teodora dijo que el drama le gustaba; pero que, por un sinfin de razones, le era imposible representarlo. Don José salió entonces para el extranjero, sin pensar ya en dramas ni en comedias. Pero de regreso a Madrid, reintegrado a la vida metódica de la cátedra y el Ateneo, escribió otras dos obras: *En s' l que nace y un sol que muere* y *Morir para no despertar*, que tampoco se estrenaron. La familia aumentaba, las necesidades de casa y las exigencias sociales le acosaban y Echegaray escribió un *Tratado de cálculos de variaciones*, de cuya obra vendió veinte ejemplares; después *Variaciones sobre el signo integral*, *Tratado de problemas elementales de Geometría*, *Tratado de Term. Dinámica*, *Tratado de los Determinantes*, *Teoría moderna de Geometría* y *Teoría matemática de la luz*, todas ellas obras notables, ensalzadas por los sabios; pero que no dieron a su autor un solo centimo.

Lector: si tú, yo y casi todos los españoles fuésemos ingenieros de caminos, cate-dráticos, ateneístas ilustres, afiliados a un partido político, amigos y estimados de las figuras de más relieve de España, ¿hubiéramos vuelto a escribir dramas ni libros científicos? ¿No hubiéramos juzgado más prudente intrigar un poco o buscar desde la Dirección general o la poltrona de ministro el medio de hacernos con buenos cuartos? He aquí, pues, lo que diferencia a los hombres verdaderamente ilustres de los restantes contemporáneos suyos. Echegaray, dimitida su cartera, se encontraba de nuevo en una situación modesta: ten a la cesantía de ministro y en la Caja de Depósitos los ahorros de toda su vida laboriosa, ordenada, económica: 50,000 reales.

Echegaray siguió, naturalmente, haciendo política; pero también escribió otro drama, el primero que estrenó. Fué en 1875. Estaba el ilustre dramaturgo en París con su esposa, emigrado, y como no tenía nada que hacer, escribió la comedia en un acto titulada *El horcajadorito*. Cuando llegó la hora de su regreso a España se trajo consigo la comedia y la entregó a Matilde Díez diciendo que un autor, un tal Jorge Hayaseca, le había encargado que gestionase su estreno. Matilde Díez, sin sospechar quién era el verdadero autor, se guardó la obra. En esto ocurrió el golpe de Estado de 29 de Enero del 74 y Echegaray fué nombrado ministro de Hacienda en el Gabinete de concentración que se formó. Ocupado por los graves asuntos de su departamento, no se acordaba ya de la obra, cuando su amigo Carreras y González, literato y economista, se le presentó en su despacho oficial, diciéndole que iba a estrenarse *El libro italiano*; y como el autor no se hallaba en Madrid, se ofrecía él a dirigir los ensayos. Echegaray aceptó reconocido.

Cedamos ahora la palabra a Antón del Olmet y García Carraffa:

—¿Siguló usted sin volver a ocuparse de la obra?

—Ni una sola vez se me ocurrió entrar en el teatro. Comenzaron los ensayos y el secreto continuó hasta dos noches antes del estreno. Pero al ensayo que se celebró ese día asistió don Ramón de Campoamor, que era gran amigo mío, y descubrió el incógnito.

—¿Conocía el secreto?

—Nada de eso. Por no saber, no sabía que aquella obra iba a representarse. Pero presencié el ensayo, y quizás porque se fijara en alguna frase que yo tuviese por costumbre emplear mucho, o por otra coincidencia cualquiera que avivara su intuición, es el caso que exclamó de pronto:

—Yo creo que esta obra es de Echegaray.

Matilde Díez y los que la acompañaban le contestaron que no era mía, pero que yo la había recomendado, y al oír esto agradeció el gran poeta:

—¡Ah! Pues entonces es suya, porque yo le conozco muy bien.

Esta afirmación del vate ilustre; unida a la extrañeza que ya había producido en los cómicos el hecho de que el autor continuara en París y no viniera al estreno, dió casi al traste con el incógnito.

—Por lo menos —añadió don José—, llegó a oídos de Martos, que colaboraba en los trabajos de aquel Ministerio con gran interés y voluntad. Y me llamó y me dijo:

—Mira usted si serán mal intencionados los conservadores, que han tenido el valor de echar a volar una especie absurda y ridícula. Dicen que usted, siendo como es ministro, va a estrenar una piececita en un acto en Apolo. Usted, usted, que tantos asuntos graves de interés patrio tiene ahora que resolver con nosotros, ocupándose de un estreno... Es una especie absurda, una mala intención de nuestros enemigos.

Yo me quedé atónito ante aquellas exclamaciones de mi amigo don Cristin, a quien siempre respeté y quise. Y le contesté lo siguiente:

—Será mal intencionada esa especie; pero no es una calumnia, porque la noticia es cierta.

—¿Pero hombre de Dios! ¿Qué ha hecho usted?—me replicó Martos, llevándose las manos a la cabeza—. Con los asuntos tan serios que tenemos, dedicarse a estrenar una obra. ¿No comprende usted que nuestros enemigos harán arma política de ese estreno?

Y yo, que estaba dispuesto a que la obra se representara, contesté:

—Pues que hagan lo que quieran, y que se hunda la política y que se hunda todo. Pero yo estreno. Además, esa obra no la he entregado ahora. Se la presenté a Matilde Díez hace seis meses, cuando yo no era ministro. Y, por añadidura, no he dado mi nombre.

Martos —añadió don José— no salía de su asombro; pero la obra fué representada, y el incógnito se guardó. El día del estreno me enviaron el palco y desde él presencié la representación.

El libro *talonario* gustó mucho, tuvo buen éxito y el público ridió que saliera el autor. Los cómicos dijeron que residía en París y que se llamaba Jorge Ayaseca. Matilde Díez, Vico y Cepillo, que interpretaron los principales papeles, estuvieron muy bien y fueron muy aplaudidos.

Este es renó se verificó en la primavera. Para la campaña de otoño se trasladó la compañía al teatro Español.

Entonces ya no era ministro Echegaray y entregó a Matilde Díez otro drama, *La esposa del vengador*, que obtuvo también un éxito brillantísimo. Luego siguieron *La última noche*, *En el puño de la espada*, *Cómo empieza y como acaba*, etc., etc.

La situación económica de Echegaray estaba ya salvada. Su vocación literaria, satisfecha. Su vida, esa vida clara, honrada, vivificada por el estudio y el trabajo, llena de curiosísimos relatos, interesantes episodios e instructivas anécdotas que nos cuentan hoy Antón del Olmet y García Carraffa, quedaba ignamente coronada. Y este libro, esta hermosa biografía, nos enseña, queridos lectores, cómo es necesario, para que nuestras aptitudes y vocación prevalezcan, para que hagamos algo de provecho en nuestro breve paso por el mundo, que utilicemos económicamente, ordenadamente, nuestras fuerzas, cobijados siempre bajo el manto protector de la Conciencia; esa diosa potentísima que encierra en sí el secreto de todos los grandes y pequeños triunfos de los hombres.

CARLOS JORDANA.

El éxodo español

Unas cifras oficiales sobre la emigración realizada por el puerto de Vigo, durante el primer semestre del año actual, han merecido, por el comentario periodístico. Cuando se ve a nuestros partidos políticos luchando por ver adónde se agrieta, cuando se advierte el aparatoso fragor de batallas entabladas por un matiz constitucional; cuando se observa que la vida política española está interrumpida durante años por el matrimonio civil, ha de irse no precedido de la declaración del interesado de no profesar la religión católica, u otras cosas de este jante, se piensa irrisiblemente que, o todos los demás problemas de España están resueltos, por lo que apelamos a tales simplezas para entretenernos políticamente, o las masas que de buena fe se lanzan a tales reiriegas están compuestas de idiotas.

Ejta quien quiera entre ambos extremos. La realidad dice que los demás problemas, los fundamentales, los vitales, no sólo están sin resolver, sino que cada día se agravan. De vez en cuando unos hechos, unas cifras, son como un aldabonazo que la vida hace sonar en los espíritus para que éstos se despierten. Y uno de esos aldabonazos, el más sonoro, el más significativo para quien sepa desentrañar sus vibraciones, se repite con frecuencia: es la cifra de la emigración.

Las estadísticas oficiales dan ya sumas superiores a 160,000, en rápida progresión creciente. Y en esas cifras no están comprendidas la emigración que se realiza por Gibraltar, que es la mitad de la que despuebla las provincias andaluzas; ni la que se efectúa por Lisboa, que la recoge de Galicia y Extremadura; ni la que traspone la raya francesa para embarcar en Burdeos y Marsella, ni la clandestina, ni la que se verifica sin previa declaración de los emigrantes. ¿Hasta qué cifra alcanzará en España la verdadera emigración?

Pero no es eso lo aterrador; lo lastimoso es que en ocho años la emigración oficialmente comprobada ha seguido una graduación progresiva desde veinte y tantos mil, a más de ciento sesenta mil; que la de un solo año, el 1910, superó a la del precedente en cerca de cincuenta mil. Otros ocho años de este curso y ya qué cifra alcanzará el éxodo de nuestra población!

Si descomponemos esta cifra veremos que la inmensa mayoría de los emigrantes proviene del campo. Pero del campo hay otra emigración que no aparece en los números: es la que va a las ciudades, produciendo la congestión de éstas y ocasionando al proletariado urbano la crisis de trabajo que sufre. El campo se despuebla. Y la despoblación del campo implica el seguro enriquecimiento de las subsistencias y la depresión de la demanda de artículos industriales. Es decir que este proceso anuncia, indetectablemente, para un futuro próximo la horrible carestía de la vida, el paro forzoso de millares de hombres y la paralización de la industria y del tráfico.

Quien quiera que haya estudiado el proceso de la vida de España en el siglo XVII, se intimidará ante la absoluta semejanza del camino que sigue la España actual, y el que siguió entonces. En el siglo XVII España estaba relativamente bien poblada; entonces eran famosos sus paños de Segovia, sus sederías de Granada, sus pieles de Córdoba, sus damasquinados de Toledo, tantas industrias como anunciaron un renacimiento económico, frustrado, por desventura, en el siglo siguiente. También eran nombradas terías como la de Medina del Campo y la de Burgos, centro de contratación universal. Todavía a principios del siglo XVII había en los puertos españoles cerca de mil barcos.

Más, durante el curso de ese siglo, la gente campesina comenzó a sentir hambre; se embarcó para América o se refugió en las ciudades. Las industrias de éstas se encontraron faltas de clientela y murieron. El crecimiento de la población se contuvo. Afirma un escritor inglés que durante ese siglo marcharon a América dos millones de españoles, lo que da un promedio de 20,000 emigrantes anuales nada más; pero la miseria que se reflejaba en la emigración había aumentado también la mortalidad, como la está aumentando ahora. Y al final de ese siglo XVII, nuestra población había descendido a unos seis millones.

Se duda de que ese va a ser nuestro paradero, si seguimos el actual camino? Pues ahí está el último censo. En los diez años primeros de este siglo, en los cuales hubo algunos de copiosa repatriación, como los de 1900 y 1901, y de cierta prosperidad económica, como de 1902 a 1905, la población de España sólo aumentó en un 2 por 100. El desarrollo normal en los Estados Unidos ha sido de 40 por 100 cada diez años. En la misma década el crecimiento de Alemania ha sido de 40 por 100, y aún se alarman porque se ha atenuado el movimiento de avance. En España el 2 por 100 tan sólo en una década en que la cifra más alta de emigración fue de 160,000, y hemos comenzado la segunda década del siglo con 160,000, que tienden a aumentar!

Pero sabemos que en España, como en todos los países ignorantes y pobres, la natalidad es relativamente alta de suerte que esa lentitud en el desarrollo de la población no puede atribuirse a falta de nacimientos, sino a la emigración y a la mortalidad. Y aumentando éstas, como lo revelan las estadísticas; creciendo la depauperación fisiológica de la raza, según lo muestran los estudios y observaciones, hechos no sólo en este último sino en muchos anteriores reclutamientos militares, bien puede afirmarse que ese 2 por 100 quedará anulado, y que en esta década, en que nos afanamos por resolver problemas de conciencia y cues-

ciones de forma de gobierno, empezará el retroceso de la población española, se habrá iniciado francamente el camino de la despoblación.

Eato es triste; pero hay una cosa más triste aún. Y es que este proceso se viene desenvolviendo cuando ya no tenemos preocupaciones coloniales, cuando la cantinela constante es nuestra reconstitución y en doce años de absoluta paz interior. Lo cual indica que ni los gobernantes ni los partidos tienen la menor idea de los problemas llamados a resolver ni de los remedios adecuados; o que si la tienen, en el curso de estos años han fracasado, puesto que el mal sigue aumentando. No hay, por consiguiente, la menor razón para abrigar esperanzas de que acierten, mientras perseveren en los mismos errores y con idénticos prejuicios.

Forzosamente, aun cuando el ánimo sea optimista, aun cuando una voz interior, que tal vez sea la voz de nuestro anhelo, nos diga que esta enfermedad que padecemos no es mortal, sino accidente pasajero de que el pueblo español convalecerá, las reflexiones que inspire la consideración serena de estos números y su contraste con la obra gobernante tienen que ser muy dolorosas y han de barrer del espíritu toda esperanza que no se fie a lo impo- visto; lo casual, lo providencial, si se quiere, manifestado por un estremecimiento de las almas o por una convulsión de la sociedad.

BALDOMERO ARGENTE.

PUBLICACIONES RECIBIDAS

Revista de la Sociedad Astronómica.

El Monitor de intereses materiales.

Catalech de la Exposició de l'art polonés.

Sencillas nociones de Geometría, por Matías Guasch y Galbas.

Exposición gene al de estudios lunares en la Universidad de Barcelona en Mayo y Junio de 1912.

Ilustración Catalana.—Contiene en hojas separadas la *Paremiología* del señor Farnés y *Cansons perdudes*, de mossén Navarro.

Estudis Universitaris Catalans.—Contiene, entre otros, los siguientes artículos:

Griera (Antoni): El volúm del Congrés de la Llengua catalana.—March (Joseph M.): Un altre incunabla català.—Miret y Sans (Joaquim): Notes per la biografia del trovador Guerau de Cabrera.—Nicolau y d'Oliver (Lluís): Gerbert (Silvestre II) y la cultura catalana del siglo X.—Rubió y Lluch (Antoni): Ramón Lull en els Estudis Universitaris Catalans.—Serra y Vilató (Joan): Nostra Dona del Claustre.—Vinyolas (P.): Capellades. Origen etimològic. Necrologia del doctor mossen Norbert Font y Sagué, y otros muchos curiosos e interesantes trabajos.

El último número de *La Ilustración Artística* publica numerosos grabados. En el texto se publican una crónica de la condesa de Pardo Bazán, un cuadro de Arturo Doulliac ilustrado por Tamburini, un artículo del conde de Carlet, varias notas de actualidad y la continuación de la novela de Pablo Bertnay *Matrimonio secreto*, con ilustraciones de Mas y Fondevila.

Alrededor del Mundo trae en su último número profusión de artículos, entre los cuales citaremos los siguientes, casi todos ilustrados:

Alrededor del Mundo.—El misterio de un mundo invisible.—El Mikado ha muerto (Quién era Matsui Hito).—El pueblo más rico del mundo.—Las siete vidas de las avispas.—Un recurso contra el trece.—La sidra contra la gota.—Lo que cuestan los criminales.—El hotel sin criados.—Cómo es el rayo (Lo que sabemos acerca de su forma).—¿Sabe usted respirar? El árbol de los lapiceros.—Caprichos yanquis.—Cómo se debe comer.—¿Cuánto deben dormir los niños?—Cuando todos seríamos negros (El mundo visto con luces invisibles).—La huelga de los sombreros (Un recurso heroico de las sufragistas suecas).—Sherlock Holmes en la práctica.—Plantas con ama de cría (Injerto para que fructifiquen pronto los arboles). Los colores y los sentidos (Errores debidos a la luz).—Cincuenta mil duros por un documento perdido (Grandes recompensas por objetos extraviados).

Además contiene las acostumbradas secciones y la interesante novela *Aventuras de un hombre de ciencia*.

La espantosa catástrofe de Benifayó, en la que a consecuencia de una explosión de pólvora ocurrida en el taller de un pirotécnico incendióse todo el edificio, resultando varios muertos y heridos, es una de las páginas más interesantes que esta semana publica la gran revista de información gráfica *La Actualidad*, la cual contiene además las fiestas celebradas últimamente en Huesca, Jativa, Madrid, Barcelona y el resto de Cataluña, el terrible siniestro minero ocurrido en Bochum (Alemania), el curso internacional de expansión comercial celebrado en Amberes, el concurso de bellezas efectuado en Madrid, el veraneo de las colonias escolares catalanas, etc., etc.

En el texto literario figuran las firmas de Roca y Roca, Pedro Mata, P. Eduardo de Bray, Antonio Cantallops, Carmen Barr, Rafael de Santa Ana, *Pierrot*, Joaquín Balda, Bernad y Durand, José Francés, J. Borrás de Palau, Alfonso Vidal y Planas, etc., etc.

CHARADA

de Benito Camela.

Conoce un *todo* rollizo,
sensual y c. i. v. e. r. a,
que pretende hacerse amar
de *prima segunda* t. e. r. c. i. a.

Por ella bebe los vientos
y está mochal de veras,
sin tener en cuenta que
juramento de pureza
hizo no hace mucho tiempo;
y si recordarle intenta
alguno este jur. m. e. n. t. o,
dice que se *dos* t. e. r. c. e. r. a
en él, pues cuando lo hizo
cuarta sabía que hubiera
mujeres en paces de
trastornarle la mollera
hasta el punto de olvidar
su dignidad, su carrera,
el desprecio de los hombres,
la envidia de muchas hembras,
y por fin y lo más grave
de la propia gloria eterna
que para todos deseo,
amen Jesús. (Así s. n.)

CUADRADO NUMÉRICO

de Pascual Casanovas.

Dedicado a Jaime Caritg.

- 1 2 3 4 5 6 — Nombre de varón.
1 2 3 4 5 4 — Nombre de mujer.
1 4 3 4 5 6 — Tiempo de verbo.
1 2 3 2 5 6 — En los establecimientos.
1 2 5 6 3 4 — Ciudad.
1 5 4 3 4 5 — Verbo.

LOGOGRIFO

de Jaime Bassas.

- 1 2 3 4 5 6 7 — Nombre de varón.
7 2 5 5 4 1 — Mu. s. i. e.
3 4 5 6 7 — Nombre de varón.
3 4 1 4 — Figura geométrica.
3 4 5 — Verdura.
5 6 — Nota musical.
7 — Consonante.

CARTITA DE AMOR

De Jaime Tolrá.

5 7 8 6 5 7 5 y b. e. h. t. a. 5 4 5: For mi criado
5 0 4 2 7 8, te go el gusto de mandarle una
cajita de semillas de 4 5 6 7 8 que prometí
regalarle en el 7 8 0 6 2 0 0 3
Mañana salgo para 1 2 3 4 5, con la triste-
za en el alma y el nombre de mí 4 2 4 5
grabado en el corazón, que cada día más
5 6 7 2 de amor por usted.

Hasta muy pronto; su 5 7 8 6 5 7 8.

1 2 3 4 5 6 7 8.

TARJETA

de B. Balagué.

ELENA LARGA

Fórmese con estas letras, debidamente
combinadas, el nombre de una opereta.

SOLUCIONES

Correspondientes a los quebraderos de
cabeza del 12 de Ag. s. o.

A LA CHARADA MODERNA

León.

A LAS CHARADAS

Americanas.

Rosario.

AL ROMBO NUMÉRICO

Metalúrgico.

A LOS JEROGLÍFICOS COMPRIMIDOS

Pescado.

Milicia.

Civil.

AL TRIÁNGULO SILÁBICO

El do ra do.

Do mi na.

Ra na.

Do.

A LA CRUZ

Gruesa.

Han remitido solo ocos. — A la charada
moderna: María Balasch, Elvira Torrellas, Ja-
ime Bassas, Vicente Nadal y Benet, José Nadal
Amorós, Andrés Roselló, José Pallarés y Pedro
Riudoms.

A la primera charada: Elvira Torrellas, Ja-
ime Bassas, Andrés Roselló, Pedro Riudoms,
Mariano Antonich y Tomás Peris.

A la charada segunda: María Balasch, Jaime
Bassas, José Nadal y Amorós, Andrés Roselló,
José Pallarés y Mariano Antonich.

Al rombo numérico: Elvira Torrellas, Jaime
Bassas, Vicente Nadal y Benet, José Nadal y
Amorós, Andrés Roselló, Pedro Mas Cuquet
(Premiá de Mar) y José Pallarés.

Al primer jeroglífico comprimido: Andrés
Roselló, José Pallarés, Pedro Riudoms y José
Torrellas.

Al segundo jeroglífico: María Balasch, An-
drés Roselló, José Pallarés, Mariano Antonich,
Pedro Riudoms, Juan Mico, y Manuel Rissech.

Al triángulo silábico: María Balasch, Andrés
Roselló, Pedro Mas Cuquet, José Pallarés, Ma-
nuel Rissech y Tomás Peris.

A la cruz: Elvira Torrellas, Jaime Bassas,
Andrés Roselló, José Pallarés, Manuel Rissech,
Juan Mico y José Torrens.



DON MANUEL CASTELLS JUNCOSA

Ha fallecido a la edad de 40 años.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos esposa, María Barnola; hijo, María; padres políticos, Salvador Barnola y Buenaventura Grau; hermano, Agustín; hermanos políticos, Domingo y Salvador Barnola y Florentina Fors; tí, tía y tías políticas (ausentes); sobrinos, primos (presentes y ausentes) y demás familia, las razones sociales **HIJOS DE MANUEL CASTELLS, CASTELLS y BARNOLA** y el **GREMIO DE FABRICANTES DE BARNICES y PINTURAS**, suplican a sus amigos y conocidos una oración por el alma del finado y les ruegan se sirvan asistir hoy, lunes, a las diez de la mañana, a la casa mortuoria, Balmer, 21, para acompañar el cadáver a la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de Belén y de allí a su última morada, Cementerio del S. O.

No se reparten esquelas.



JUAN BATLLE HORTA

Ha fallecido a la edad de 47 años.

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos esposa Josefa Más, hijos Rosita y Pedro, hermanos, hermanas, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la casa mortuoria, Baja San Pedro, 41, 1.º, 1.ª, el día 27, a las diez de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio Viejo.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Marítimas.

Movimiento del Puerto

25 Agosto: Embarcaciones llegadas desde el amanecer.

De Génova y escalas, en 3 días, vapor "Antonio Cola", de 359 toneladas, capitán Peris, con cargo general.—De Gijón y escalas, en 24 días, vapor "Felisa", de 854 toneladas, capitán Barruso, con cargo general y 5 pasajeros.—De Palma, en 12 horas, vapor correo "Bellver", de 785 toneladas, capitán Amengual, con cargo general y 53 pasajeros.—De Ibiza, en 18 horas, vapor correo "Lullo", de 318 toneladas, capitán Descatllar, con cargo general y 10 pasajeros.—De Rosas y escalas, en 12 horas, vapor "Nuevo Ampurdanés", de 172 toneladas, capitán Gelpi, con cargo general.—De Mahón, en 12 horas, vapor correo "Isla de Menorca", de 537 toneladas, capitán Fernández, con cargo general y 51 pasajeros.—De Valencia, en 14 horas, vapor correo "Jorge Juan", de 709 toneladas, capitán Fabregués, con cargo general y 762 pasajeros.—De Buenos Aires y escalas, en 15 días, vapor italiano "Principessa Mafalda", de 5,087 toneladas, capitán Parodi, con cargo general y 1,074 pasajeros de tránsito y 253 para esta.—De Gandía, en 20 horas, vapor "Vicente Salinas", de 350 toneladas, capitán Castilla, con cargo general y 13 pasajeros.—De Marsella, en 20 horas, vapor "Castilla", de 1,085 toneladas, capitán Jaén, con cargo general y 5 pasajeros.—De Fiume y escalas, en 12 días, vapor austro-húngaro "Matys Kiraly", de 942 toneladas, capitán Schwartz, con cargo general y 12 pasajeros.

Despachados

Para Alicante, polacra goleta "San Antonio", capitán Dols, con efectos.—Para Génova vapor italiano "Principessa Mafalda", capitán Parodi, con ídem.

Anuncios.

LA PONDADA y EBENOLA ANTHERPÉTICA, preparadas por Borrell, curan de un modo prodigioso a las herpes y demás enfermedades de la piel, por inveteradas que sean. Son tan eficaces en sus virtudes que estos remedios, que se han curado con ellos personas que querían muy arraigados los y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas, sin lograr su curación.
BOTON de BORRELL, calle del Conde del Asalto, 52, esquina á la de San Ramon.

HERPES

Obras que se hallan de venta en esta Administracion, con gran rebaja de precios para los señores suscritores á *El Diluvio*.

DE MANUEL DE LASARTE

El Mansueto ó Las Cuevas de Montserrat.

Dos Mundos.

Azares de la Fortuna 1.ª parte.

Azares de la Fortuna 2.ª parte.

El Secreto de la Torre

y Chismes de vecindad.

Boquetes.

Intrigas de Campanario.

El Doctor Periquin.

A grandes males... y Los dos

Capitales.

Al borde del abismo.

Las iras de un padre.

La Familia del Marqués.

Lances de honor.

El testamento y Los hijos del Azar.

El problema de mi vida.

Los consejos de don Roque.

Por donde menos se piensa...

y La plataforma del Diablo.

Justicia humana y Un sacrificio.

Roca Negra y Rafaela.

Teodora.

El Sazán de los Tres Reyes.

La profesión de un desvalide

Velar después de morir y Patrioidal

Ecos de la Montaña 1.ª parte.

2.ª

3.ª

Telmo Telmon 1.ª

2.ª

Equilibrios

y Un agente de la Providencia.

Lucha estéril.

La Granja de San Carlos.

Un buen deseo.

2 reales para los señores suscritores y á PESETA para los que no lo son.

Jabón

ECONÓMICO Y SIN



Gacela

RIVAL PARA EL LAVADO

Venta al por mayor en la fábrica Ciervo, 17 y al por menor en el depósito: Mallorca, 172 y principales droguerías.

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA

POR EL

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París

PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTERICO
HISTERO, EPILEPSIA
BAILE DE SAN VICTOR
ENFERMEDADES DEL CEREBRO
Y DE LA MEDULA ESPINAL
DIABETIS AZUCARADA

CONVULSIONES, VERTIGOS
CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS
DESVANECIMIENTOS
CONGESTIONES CEREBRALES
INSOMNIOS
ESPERMATOORREA

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit (Francia)

VENDIENDOSE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Rechusad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

OBRAS

El Rey de los carlistas y Revelaciones de Boet sobre la guerra civil (2 tomos), por Luis Carreras. 1'50 ptas.
Gil Blas, con 20 láminas al acero. 2'50 »
Historia de los Estados Unidos, con láminas (2 tomos). 10'00 »

SE HALLAN EN VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

AVISOS.

Joven haria trabajos escritura o dibujo en casa. P. n. d. de la Plaza Nueva, 3. 2º

DINERO en primera hipoteca sobre valores, desde el 3 por 100 anual en letra a propietarios, y comerciantes desde el modo por ciento al mes, y en segunda hipoteca, indivisos y usufructos, generos y toda garantía que convenga. Rambla de Santa Mónica, número 4, entresuelo.

VENEREO-SIFILIS IMPOTENCIA

ESPERMATOORREA, PÉRDIDAS SEMINALES, ETC.

Curación pronta y en 8 á 12 días de Hemorragias, ó sea

PURGACIONES góna militar, estrechez, úlceras, catarros, etc.

Tratamientos modernos sin olor ni dolor.

Dirigirse al Consultorio Clínico, antiguo de S. F. S. La casa,

Rambla Canalejas, 13, prel. De 9 á 1 y de 5 á 7, 2 pias. y

Respal, 8 pias. de 6 á 9 noche, 1 pta. y Prefeccionaria, 2 pias. Los obreros por 6 á 11 mañana, y 1 de noche 0,50.

VIUDOS Y SOLTEROS

Varias señoritas de todas edades y con dotes o fortuna desde 100 á 100,000 duros ó más, desean casarse como Dios manda. Todas con honradas, instruidas y de buenas familias. Escribir (con sello dentro de la carta) a don E. Arnau, Diputación, 176, 1.º. No se admiten lics. Union casa formal.

IMPOTENCIA

espermatorreas, pérdidas sexuales, debilidad momentánea, etc. etc., (antigua ó reciente, edad ó abuso), se curan perfectos y prontísimo.

SELLOS-PARIS

to con el uso de los

del Dr. Paris, vale 7 pias. caja, Rambla Flores, 4. Depósito

general para farmacias: San Pablo, 16. Para informes y consultas personales en Barcelona, dirigirse al Consultorio Clínico antiguo

de 9 á 1 y 6 á 9, todos los días. Se remite fuera la medicación y gratis folleto explicativo á quien lo pida.

Srta. joven, hermosa, sola, indepte. y pensionista, casará con Sr. Rno. Rbla. del Centro, 17 5º-1º

Abogado y procurador. Plaza Universidad 1, 2º, 2º. De 9 a 11 y de 4 a 6 festivos, de 10 a 1. Consulta económica, 2 pias.

Electro-motores

Compra-venta, cambio y reparaciones por dif. ciles que sean a precios los más económicos.
ALEXANDRE, Lancaster, 10, taller.

Viuda muy joven, educada, hermosa y formal, con pº puesto, casaría c. Sr. serio. Arolas, 2-1º

Sra. muy bella y agraciada, casará con cab.º distinguido. Arco de Santa Eulalia, 2, 1.º, 1.º

CLINICA de BEBÉS Píras electricas de bolsillo, una peseta. Juguetes. - Calle del Obispo, 3. 0

Empleos y colocaciones.

Se necesita un aprendiz. - Calle Tres Llits, 4, Sombrereria.

Zapateros buenos, de clavado y cosido; trabajo todo el año. Calle S. Andrés, 153, S. Andrés. 2

Faltan operarios electricistas. Aribau, 110, tienda. 2

Dependientes de ferreteria, conedores del ramo, faltan. Vilaseca, Hospital, 56. 2

Faltan chicos de 12 a 14 años para repartir entregas, ganando 4 pesetas semana. 1

Travesera, 21, 2.º, 1.º (San Martín), Barcelona. 1

Se necesitan aprendices y aprendizas de 15 a 18 años, ganando enseguida. Industria, 205, fabrica de bufas. 1

Aprendiz falta a la merceria y novedades de Robusté y Focussá, Puertaferriosa, 30. 1

Colocación. Se desea para viajante de joyeria y bisuteria, con práctica y buenos informes y relaciones de estos artículos en toda España y Canarias. Urgel, 12, 5.º, 2.º

FALTAN Buenas maquinistas, medio oficiales y aprendizas modistas. Razón: Providencia, 91, Gracia. 1

MAQUINISTAS para forrada, a máquina, a motor APRENDIZAS ganando, faltan. 1

E. Alta San Pedro, 7, principal. 1

Se necesitan aprendices

ganando enseguida, fabrica de tejidos, Ferrer de Blancs, 11, antes Colón, Gracia. 5

Se necesita un aprendiz o bien uno que esté algo al corriente para comestibles. Balfaric, 25, esquina mercado. 1

Se necesita una maquinista y aprendiz zapatera. Calle Lluí, 9, 5.º, 1.º, tras Parque. 1

Se necesita un aprendiz confitero. Razón: Calle San Pablo, 13. 5

Se necesitan aprendizas para trabajo ligero. Mallorca, 207. 1

Encuadernadores Medio oficiales y aprendices se necesitan. Resolmir, 15. 0

Aprendices comercio, ganarán de 5 a 8 pesetas semana. R. Ronda San Pablo, 47, 1.º, 1.º 6

Encuadernadoras que sepan doblar papel impreso y otras que sepan numerar, faltan. Pasaje San José, letra B, entre Montesión y Gondal. 6

Encuadernadoras Faltan oficiales. Caspe, 141, y Cerdaña, 200. 0

Tenedor de libros con inmejorables referencias se ofrece por horas médicos honorarios. Muntaner, 42, 3.º 0

Tornero para metal, falta. Valencia, 346. 0

Modista. Faltan medio oficiales y aprendizas, ganando buen jornal. Bailén, 102, 1.º, 2.º

Se necesita una aprendiz modista. Calle Polivalente, 25, 4.º, 2.º 2

Falta aprendiz y medio oficiales modistas. Conde del Asalto, 65, entresuelo, 2.º

Joven de 14 a 16 años, falta. Calle Balmes, 15, peletería.

Pintor de anuncios

Con urgencia, se necesita uno práctico en letra y figura. Enviar bocetos y muestras a Arturo Alcaraz. Hartzembuch, 5, taller pintor, Madrid. 2

Falta chico de 14 a 17 años para recados y mecánicas, ganando. Pallars, 222, y Paseo del Triunfo, farmacia, Pueblo Nuevo. 2

Ventas!

Negocio con café, comidas y coque, punto de primera. R: Rbla. Flores, 52, mesa refrescos. 2

Rótulo hierro, 11 metros largo, por 1 alto, con adornos en muy buen estado, se vende. R: San Rafael, 17, tienda. 2

Se vende tienda, población de la costa, alquiler 17 pesetas. Razón: Travesera, 55, pral. 1.º 1

Para vender. Carritos a la payesa y un carro de transportes, usados. Culebra, 58, Gracia. 1

Traspaso tienda, calle Fernando, 53.

Vendo casa por 5,000 duros, San Martín de Provensals, lado tranvia, libre de censos y gravamen. Razón: Rda. S. Antonio, 96, penad.º 1

Por no poderla regentar, vendo tienda de comestibles, barata, trato directo. Cruz Canteros, 64, Pueblo Seco, de 6 y media a 9 noche. 1

Antigua y cómoda carbonería, por ausentarse, se vende. Razón: Calle Cabanas, 52, tienda. 2

Se vende una máquina de vapor balance, sistema Rouhan, a precio de hierro viejo. Razón: Cruz de los Canteros, 10, Barcelona, P. S. 5

Bicicleta casi nueva, de veras, se vende muy barata. Ronda San Pablo, 11, 4.º, 2.º 1

Bicicleta en buen estado, con pedal y torpedo, se vende. Muntaner, 41, comestibles. 1

A PLAZOS MUEBLES

LAMPARAS, etc. - Calle San Pablo, 54. SILLERIAS

Talleres Castells aparatos para gas pobre, calderas verticales y multitubulares. Mata, 21 y Pique, 15. 0

La lejía Mundial

Lava sin trabajo ni jabón, evita gastos, lavado y lavandería; no quema. Mendizabal, 14. 0

Mobiliario

Irremisiblemente última semana.

Por ruptura de enlace familia distinguida lo vende al precio que quieren: Dormitorio cancha y olivo moderno, otro id. nogal, soberbio salón y cocina moderno; con vitrinas, se medor roble y olivo moderno; despacho recibidor, lámparas, piano extranjero superior, cortinas, alfombras. Cortes, 674, 1.º, 2.º, charian bruch.

Compras.

ALHAJAS brillantes, perlas, esmeraldas, oro, plata, platino y dentaduras. Paga más que nadie. 0

Conde Asalto, 6, tienda, frente Crédito Lyones.

Pluses de campaña Se compran más barato que nadie. Rambla Santa Mónica, 9, entl.º, 2.º

Alhajas y Papeletas

Brillantes, Perlas, Esmeraldas, Oro, Plata, Platino y Dentaduras. Nadie puede pagar más que esta. San Pablo, 1, tda. cerca de la Rambla.

Alhajas Papeletas de los Montes, oro, plata, platino, dentaduras. No vendan a visitar esta casa y ganará el 40 por 100. Zurbano, 8 (entre plaza Real y Escudillers).

Compro oro, plata, platino y dentaduras Unión 12 tienda, próximo Rambla 0

Se compran muebles de todas clases, pianos, Ventiladores, cajas de hierro, damascos, alfombras y pisos enteros. Calle Archa, 10, final de la Plaza Santa Ana, Hotel de Ventas y Compras.

NADIE PAGA MAS

brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, oro plata, platino y dentaduras. Carmen, 33, joyería.

Huéspedes.

Casa de poca familia, cede 2 habitaciones a todo estar o sólo dormir. Balmes, 7, 5.º, 2.º

Comedores de verano los más frescos de Barcelona. Tallers, 11, 1.º, cubiertos desde una peseta. Abonos 50 comidas, 22'50 pesetas.

Casa part. desea 1 o 2 cabs. todo estar. Plaza San Miguel, 4, 2.º, junto Plaza San Jaime.

PENSION A todo estar, con desayuno, 45 pesetas mes. Boquería, 21, principal.

Viuda joven sola, desea señor de posición única huésped o cede habitación independiente. Rbla. del Centro, 17, 5.º, 1.º

Vda. sola, pensionista, desea único huésped o cede habitación independiente. Arco Santa Eulalia, 2, 1.º, 1.º, entre Boquería y Fernando.

Alquileres.

Tienda con almacén, propia para industria, céntrica y barata, se alquila. Cirés, 11.

Se alquila una torre con jardín S. Gervasio, calle Artosa, 10. R. Barceloneta, santa Bárbara, número 5, 1.º

Se alquila espaciosa tienda para coche o automóvil, habitación y patio. Aragon, 585, cerca paseo San Juan, Razon porteria.

Almacén y 5.º piso por alquilar, de 22 y 18 dueros. Calle de los Angeles, 6. Razon: Porteria.

Se desea alquilar tienda con trastienda y si posible piso en sitio céntrico. R. Ronda Universidad, 22, porteria.

DESPACHO o DORMITORIO

Cedo. Cortes, 576, pral., 2.º, muy c. Universidad.

Sra. sofa, habitaciones amuebladas, con o sin derecho a cocina, con referencias. Rambla Flores, número 7, 4.º

Sirvientes.

Tritan cocineras, camareras, criadas y nideras Ronda San Antonio, 58, El Modelo.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

La «Gaceta»

Madrid 25 Agosto (9 noche).

La Gaceta publica:

Real orden del ministerio de Marina convocando a oposiciones para proveer cuatro plazas de escribientes de segunda clase del cuerpo de auxiliares de oficinas.

Real orden de Fomento resolviendo un expediente instruido a instancia de la Sociedad de Seguros La New York solicitando se autorice el canje de las pólizas suscritas en Francia por españolas aseguradas en dicha Sociedad allí residentes que trasladan su domicilio a España por pólizas españolas.

Anunciando haber ocurrido casos de cólera en Cagliari.

El reserva.

El subsecretario de Gobernación ha recibido a medio día a los periodistas, a quienes ha dicho que tenía pocas noticias que comunicarles.

Ha añadido que el gobernador de Salamanca le comunicaba que la población estaba tranquila, aunque los establecimientos permanecían cerrados y los ánimos no muy sossegados. La junta de entidades sociales que se había reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del gobernador, ha suspendido sus deliberaciones hasta las doce, hora en que terminara la reunión patronal para contestar si aceptan o no la fórmula propuesta.

Las noticias oficiales de última hora de la tarde son que el gobernador de Salamanca comunica que, debido a las gestiones de las autoridades, ha podido llegarse a una

fórmula de arreglo entre patronos y obreros, habiendo firmado las bases que ponen término al conflicto obrero, y fue el gobernador de Sevilla dice en telegrama de hoy al ministro de la Gobernación que aun no se han declarado en huelga en Villanueva de las Minas ni en ninguna parte, trabajándose con normalidad en todas las minas.

Como notas finales ha dado el subsecretario las noticias de que había hablado telefónicamente con el señor García Prieto y que éste le había dicho que a las doce de la noche embarcarían él y el ministro de Marina con el rey en el *Giralda*, saliendo de madrugada para Bilbao.

Trasiego de magistrados.

Madrid, 25 Agosto (12 noche).

Parece que va a ser jubilado el magistrado del Supremo don Natalio Vázquez. A la vacante que dejará éste es casi seguro que pasará don Andrés Toros, actual fiscal del Supremo, quedando por tanto, vacante este cargo. Se atribuye al señor Canalejas y al ministro de Gracia y Justicia, señor Ríos de Miranda, el propósito de hacer que dicho cargo vuelva a ser provisto con alguna persona de significación política, dándose como seguro que pasará a la fiscalía del Supremo el actual subsecretario de Gracia y Justicia, don Avelino Montero Villegas, y a la subsecretaría de Gracia y Justicia don Martín Rosales.

El subsecretario de Gobernación, por orden del presidente del Consejo, ha desmentido esta noticia, añadiendo lo que ni siquiera se acordaba de que el 25 del corriente había de jubilarse al magistrado del Supremo don Natalio Vázquez.

La Prensa.

Dice *El Mando*:

«Según noticias recibidas de Louriza, por conducto autorizado se sabe que el señor Montero Ríos no está de acuerdo con el jefe del Gobierno sobre la marcha de los asuntos políticos. Al decir de estos informes, el presidente del Senado no autorizará desde el alto puesto que ocupa el que se discute el proyecto de ley de Mancomunidades.»

La Epoca publica una interviú que un veraneante en Pontevedra ha celebrado con el señor Montero Ríos en la que éste le ha hecho las siguientes declaraciones:

«Dice que a pesar de no haber estado conforme con algunas actuaciones del Gobierno del señor Canalejas, no opuso resistencia por no entorpecer ni debilitar la acción del Gobierno.»

—Ya sabía el señor Canalejas—añade—que muchos liberales no estaban conformes con la ley de supresión de los Consumos y por eso hizo su aprobación cuestión de Gabinete. Cuestiones legales exigían no debilitar en aquellos momentos la existencia del Gobierno. Nadie pensó en ello. También sacrificamos muchas convicciones al aprobar la ley del servicio obligatorio por no debilitar al señor Canalejas, pero pensando en que ambas leyes podrían modificarse en la práctica. Por este estilo podría ir citando otros sacrificios que, debidos a nuestra consideración, llevamos a cabo en aras del señor Canalejas, que los conoce mejor que nadie, y, sin duda, los ha agradecido cuando extremó en tales momentos la cortesía personal. Pero últimamente se presentó en el Congreso un proyecto de ley que ha sobrepujado en importancia política a los anteriores: el referente a las Mancomunidades.

No figuraba ese proyecto en el programa del partido con que entró a gobernar y si que prestamos nuestro asentimiento, antes por el contrario, la dura campaña que los liberales insinuamos contra el proyecto de Administración local del señor Canalejas prueba que no era de nuestro gusto semejante orientación.

Exigirnos ahora que renunciemos a nuestra convicción en asunto tan vital sería demasiado. A lo que tengo que decir sobre el particular me refiero. No somos creemos sinceramente que ese proyecto puede quebrantar lazos que consideramos infranqueables para mantener la unidad nacional; aun me reconozco la buena fe del propósito con que se presenta para alejar otros males, ¿podemos prestarle nuestra aquiescencia? De ningún modo. Puedo asegurar, pues, del modo más terminante que no será presentado en el Senado ni se dará lectura en dicha Cámara al proyecto de ley mencionado; antes rogaré y exigiré, si fuera preciso, que se publique mi dimisión en la *Gaceta*.

Después de dicho esto me da añadir cuán ajeno soy a la noticia que con intención dañina se echó a volar de que me iba a sustituir en la presidencia del Senado una persona de mi familia, actual ministro de la Corona, cuyos éxitos reconoce la opinión y en los que no me toca insistir?»

En el artículo de hoy del *Diario Universal* habla el señor Canalejas del socialismo revolucionario.

Dice que ha coincido este periodo de gobierno con la epidemia de la agitación que ha perturbado la normalidad de la vida de las grandes naciones; en Francia los *cheminots*, en Italia los ferroviarios, en Inglaterra los mineros, las huelgas en Alemania, la revolución en China y la agitación en Turquía lo prueban claramente.

El partido obrero español ansiaba una radical transformación económica, realizando su labor legal, propagando su desvío hacia los burgueses monárquicos y republicanos.

Los elementos modestos, serios, atrajeron a los gobernantes y la reforma comenzó a ejercerse en nuestro Cuerpo jurídico. Siguiendo así habiéramos llegado a más lejos que las grandes Repúblicas.

Leyes como la de accidentes del trabajo prevalecieron sin imposición.

De pronto los socialistas abominaron del intervencionismo del Estado, se evadieron de la propaganda pacífica, declarando la guerra a la monarquía y admitiendo el atentado personal, puesta su esperanza en la huelga general revolucionaria, y claro está que si el socialismo militante declarase enemigo al Estado, a la monarquía, al Ejército y a la paz, lo que antes inspiraba profunda simpatía ahora inspira odios, recelos y disgustos.

Todos nos injurian en los mítines.

El Gobierno dicen que es el único que emplea la fuerza en los conflictos sociales. La huelga es justa; es un instrumento defensivo contra las injusticias, un arma de defensa del proletariado; pero el obrero no tiene derecho al paro para deprimir al patrono ejerciendo el *sabotage*. El Estado debe dar garantías de libertad y de derecho para intervenir como conciliador y sólo en casos de violencia castigar. Y no hablemos del lenguaje que se usa en los mítines. Los apóstoles piden respeto a la dignidad para los obreros, pero ellos nada respetan.

El presidente del Consejo habla de los agitadores como habían todos los jefes de Gobierno. El esquirla es perseguido como leproso, como fiera, y el gobernante le ampara, aborrecido y maldito, como prueba de la hermosa solidaridad y fraternidad humanas. Los patronos también desconocen que los gobernantes deben inclinarse a los humildes; unos y otros olvidan la acción moderadora del Estado y cada cual quiere pensar lo de su parte. Ahora surge la Asociación patronal frente a los obreros para defenderse de las repetidas y constantes huelgas. El partido liberal en este periodo no suscribió las violencias ni de unos ni de otros. Con sus proyectos, sólo discutidos o pendientes, ha demostrado el Gobierno su propósito social. Y no hablemos hoy de la supresión de los Consumos y del servicio obligatorio.

España Nueva da la siguiente explicación sobre la dimisión que se dice presentó el general Echagüe:

«No hace mucho éste se presentó en el cuartel donde se aloja el regimiento de Otumba y ordenó su revista. Hizola dicho general y luego, en el cuarto de banderas, a presencia de los oficiales manifestó que había quedado altamente disgustado de la visita de inspección.

Este pequeño incidente tuvo una segunda parte. Llegado el momento reglamentario de ascender el coronel Hervás, el ministro de la Guerra, como es costumbre, consultó al capitán general de Valencia el caso. La respuesta del general Echagüe fué contraria al ascenso y su informe desfavorable para el coronel.

En este estado las cosas, y no obstante la opinión del conde del Serrallo, se ha ascendido al coronel Hervás, regalándole el fajín los jefes y oficiales de la guarnición de Valencia.»

Mitin de metalúrgicos.-Los dependientes de comercio.

Madrid, 25 Agosto (12 noche).

Los metalúrgicos han celebrado un mitin en Lux-Edón a las diez de la mañana.

A propuesta de la directiva y después de haber varios oradores se votaron las siguientes conclusiones:

Que la jornada sea de ocho horas de Mayo a Septiembre y de nueve de Octubre a Abril; que el descanso dominical se cumpla fielmente; que no se acepte el trabajo en horas extraordinarias, y que no se permita el trabajo nocturno en los talleres a las mujeres y niños.

Terminó el acto con perfecto orden.

Esta tarde, a las cinco, se ha celebrado en Edón-Cinema el mitin organizado por la Asociación Nacional de dependientes de comercio para protestar de que no se respeta

la ley del descanso dominical y para solicitar de los Poderes públicos que se fije en diez el número de horas de trabajo.

Abogaron varios por la formación de una Sociedad de resistencia y la jornada de ocho horas.

El compañero Largo Caballero, miembro del Instituto de Reformas Sociales, expuso el objeto de la reunión. Hizo algunas observaciones relativas a la ley del descanso, exponiendo las ventajas que reportaría el que de dominical se transformase en semanal. Culpó al Gobierno de todas las infracciones en el cumplimiento de la ley.

Hizo el resumen Pablo Iglesias. Opinó que lo primero que de los Poderes públicos deben solicitar los dependientes es el cumplimiento de la ley del descanso, pues la ley que ha de reglamentar la jornada vendrá por sus pasos contados en cuanto la Asociación de dependientes esté perfecta y completamente organizada.

Han asistido 1,500 personas.

DE PROVINCIAS

Periodista condenado.

Jerón.—El capitán general ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra condenando a don Rafael Ruano a seis meses de arresto por el artículo «Alma rebelde».

Cuestiones obreras.

Málaga.—Siguen reinando tranquilidad.

La Asociación patronal, de acuerdo con los patronos arrumbadores, normalizará desde el lunes el servicio de transportes.

Asegúrase que el Juzgado especial que entiende en las causas por la huelga ha ordenado algunas detenciones.

El gobernador, en su deseo de llegar a una solución de concordia, se avistó con los obreros metalúrgicos, pero éstos convinieron en la inutilidad de su intervención.

Muchos patronos han sustituido los huelguistas con obreros libres.

Parece que no se realizará el propósito de los obreros de declarar el lunes la huelga general; pero, a pesar de ello, trabajan denodadamente para conseguirlo.

Murcia.—Con el fin de evitar la huelga de tranvías anunciada para primeros de Septiembre el alcalde se ha puesto al habla con una delegación de obreros, proponiéndoles intervenir en el conflicto.

Los comisionados manifestaron al alcalde que imponían las siguientes condiciones:

Jornal de 3 pesetas a los obreros que llevan más de cuatro años prestando servicios a la Empresa, de 2'75 a los que lleven menos tiempo y de 2'50 a los obreros suplementarios.

La Dirección de tranvías no puede conceder rebaja de horas de trabajo, esperando urgente contestación del Comité de Bruselas.

A las diez de la noche se reunieron los obreros en la fábrica del concejal Pinto.

Los obreros propusieron a la Compañía las conclusiones que siguen:

- 1.ª Dedicar íntegro el fondo de multas a la curación de los obreros enfermos.
- 2.ª Establecimiento de la jornada de diez horas.
- 3.ª Aumento de la brigada de limpia y lleva-coches, aumentándoles 25 céntimos diarios.
- 4.ª Concesión de un día de descanso con abono del jornal.

El director ha pedido por telégrafo a Bruselas, esta misma noche, la aprobación de las bases presentadas a la Compañía por los obreros.

El sindicato aprobó el acuerdo de los obreros, pero exigiendo que la contestación de Bruselas llegue a Murcia antes del 5 de Septiembre. En caso contrario, el día 6 se declararán todos en huelga.

El acuerdo se ha comunicado ya a varios oficios.

Reinan corrientes optimistas.

Los ferroviarios han prometido ayudar pecuniariamente a los tranvías si éstos se declaran en huelga.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

Caida.—Accidente automovilista.

Paris, 5 (120)

Noticias de Saint Malo dicen que en el concurso de hidroplanos el aviador Nesguich cayó sobre las rocas, fracturándose una pierna.

Paris, 25 (1'51).

Le Temps publica un despacho de Tarbes que dice que ha ocurrido un accidente automovilista de graves consecuencias.

A consecuencia de un choque, el automóvil que ocupaba el general Rafael Reyes, ex presidente de Colombia, ha volado. El general iba en compañía de su hija y su secretario, sufriendo la primera la fractura de un brazo y este último graves lesiones. Su estado inspira cuidado.

Entrevista.—De Marruecos.

Paris, 25 (2'4).

Noticias de Longny dicen que en la entrevista celebrada por los señores Poincaré y Lebrun, éste se congratuló de los felices resultados del último viaje del jefe del Gobierno francés.

Paris, 25 (3'2).

Le matin publica un artículo del general Brunneau, jefe de la 33.^a brigada de infantería, en el cual dicho militar estima insuficientes las tropas francesas que hay actualmente en Marruecos. Cree que la campaña será más larga que la de Argelia y que habrá necesidad de recurrir a las tropas negras, que, bien dirigidas, son capaces de conquistar Marruecos.

Paris, 25 (3'25).

Un telegrama del general Lyautey fechado el 24 dice que contingentes bastante numerosos del pretendiente El Hiba marchaban el 22 hacia la región de Michra.

El coronel Mangin ha tomado las convenientes disposiciones para establecer contacto con el enemigo, asegurando la unión con una columna de policía procedente de Fleta.

Tanger, 25 (4'10).

Dicen de Mazagán que el día 21 se entabló violento combate a diez kilómetros del zoco El Arba entre la columna Pavy y el enemigo.

La columna estaba formada por cuatro compañías y un escuadrón.

El fuego duró hasta las siete de la noche. Tuvieron los franceses tres muertos y siete heridos. Los indígenas sufrieron considerables pérdidas.

Tanger, 25 (4'15).

Afirmase que El Hiba ha salido de Marrakech, dirigiéndose al Norte, y que ha enviado emisarios a la tribu de Dukala.

Tanger, 25 (4'23).

Un despacho de Casablanca dice que el coronel Mangin ha sorprendido el campamento del califato de El Hiba el día 22 del corriente, apoderándose de varias banderas y 7,000 cartuchos.

Al siguiente día, por la mañana, reunióse el coronel Mangin con el coronel Joseph y ambos pusieron en completa fuga a los contingentes del califato.

Tuvieron los franceses el día 22 un muerto y tres heridos y el día 23 dos muertos y veintidos heridos.

Tanger, 25 (6'51).

Nueve franceses domiciliados en Marrakech fueron guardados por soldados de El Hiba para ponerles a cubierto de toda agresión de los fanáticos.

El Hiba ha dicho que hará respetar a dichos súbditos franceses y ordenará que sean acompañados hasta la costa.

Entre soberanos.—El canal de Panamá.

Paris, 25 (7,20).

Excelsior anuncia la visita de los reyes de Italia a los soberanos de Rusia; pero agrega que no ha sido fijada la fecha en que dicha visita debe tener efecto.

Paris, 25 (7,52).

Un despacho de Washington dice que el señor Taft ha firmado el *bill* referente al canal de Panamá.

El señor Taft declara que la política del Gobierno es favorable a la neutralidad del canal, estableciendo igual tratamiento para todas las naciones, sin conceder ventajas a unas en perjuicio de otras, pero sin renunciar los Estados Unidos al derecho de fomentar su comercio.